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OBČNi ZBOR ZVEZE SLOVENSKiH iZSELJENCEV:

V se tisto, kar imamo
smo si pritrpeli in ustvariti sami

Tudi ietošnji občni zbor Zveze siovenskih izseijencev, ki je bii mi
nuto nedeijo pri Pušniku v Ločah ob Baškem jezeru, je bii preprič
ava manifestacija živijenjske voije koroških Stovencev. Dvorano so 
napolnili zastopniki nekdanjih izseijenskih družin s ceiotnega tistega 
ozemtja, ki ga je svoječasno zajeia ziočinska akcija preganjanja naših 
ijudi. Bivši pregnanci so obuditi spomin na skupno trpijenje in so iz
povedati tudi svojo današnjo zvestobo ideaiom, zaradi katerih so jih 
nacisti hoteii izruvati iz domače zemije. Predvsem pa so poudariti, da 
hočejo to zvestobo vsaditi tudi v srca miadega rodu, da bo nadaijevai 
tradicije in deio svojih prednikov.

Že blizu 1000 podpisov!
ŠtROKA PODPORA STALiŠČEM 

OBEH OSREDNJiH ORGANiZACtJ

Kakor smo poročati že v zadnji števiiki našega tista, koro
ške stranke v smisiu svoje troedinosti spet enkrat z vso brezob
zirnostjo uvetjavtjajo svoj obiastni potožaj — proti koroškim Sio- 
vencem in njihovim interesom. Misiimo namreč dogodke okoii 
imenovanja novega nadzornika za dvojezične šote, ko so povsem 
negirati tozadevne predioge obeh osrednjih siovenskih organi
zacij kot tegitimnega zastopnika neposredno prizadete stovenske 
narodnostne skupnosti ter četo mimo pristojnega ministra z 
aktom samovoijne priiastitve pristojnosti postaviti javnost pred 
izvršeno dejstvo.

Ta nezasiišani primer brezobzirnega posiijevanja in nedemo
kratičnega ravnanja je razumijivo izzvat ogorčenje vsega našega 
ljudstva. Po vseh krajih južne Koroške protestirajo proti takšnim 
diktatoričnim obiikam in že v nekaj dneh je biizu tisoč ijudi s 
podpisom izrazito podporo statiščem, ki jih v tem vprašanju za
stopata obe osrednji stovenski organizaciji. V prihodnjih dneh se 
jim bo gotovo pridružito še več ijudi, tudi pripadnikov večinskega 
naroda, ki prav tako obsojajo nedemokratično ravnanje obiasti 
in obiastnikov.

FPO podaljšana roka KHD?

Ko je najprej tamburaški zbor do
mačega SPD ,Jepa-Baško jezero" pod 
Sodstvom Erike Wrolich zaigral uvodne 
melodije, je podpredsednik Zveze slo
venskih izseljencev Franci Černut kot 
domačin izrekel dobrodošlico vsem na
močim; pri tem je posebej pozdravil 
^ot častne goste generalnega konzula 

v Celovcu Marka Kržišnika, po- 
devodečega tajnika ZSO dr. Marjana 
Sturma in člana predsedstva NSKS dipl. 
t'9- Janka Uranka. Nato pa se je pod-

Pfedsednik ZSI Matevž Wieser z izbra
li besedami spomnil umrlih članov, 
m so se jim udeleženci zbora poklonili 
* enominutnim molkom.

V osrednjem delu občnega zbora je 
Predsednik ZSI Jože Partl najprej po
udaril namen in pomen vsakoletnega 
Ječanja bivših pregnancev, nato pa 
^Pregovoril o trenutnem narodnopoli- 
'cnem položaju. Naglasil je, da so slo- 
^rtski izseljenci s svojem trpljenjem 
rjupaj s koroškimi partizani prispevati 
P'stven delež k zopetni vzpostavitvi

neodvisne Avstrije. S tem pa smo si 
priborili tudi člen 7 državne pogodbe, 
ki bi moral biti ustava naše bitnosti na 
Koroškem; zato moramo ohraniti živ 
spomin na naše trpljenje in na naš boj 
— ta spomin bi moral stati v središču 
vsega našega prizadevanja.

Naši narodni nasprotniki nam očita
jo, da smo koroški Slovenci premalo 
hvaležni Avstriji za vse tisto, kar nam 
daje. Toda vprašajmo se, je menil 
predsednik ZSI, ali imamo res vzrokov

za hvaležnost, ko pa moramo ugoto
viti, da smo si vse tisto, kar imamo, 
pritrpeli in ustvarili sami. V tej zvezi 
je opozoril na zoževanje naših pravic, 
kot se izvaja na podlagi zakona o na
rodnih skupinah, npr. glede dvojezič
nih krajevnih napisov (.Nekaj jih res 
stoji, toda koliko — kvečjemu toliko, 
da pokažejo, kako daleč je napredo
vala germanizacija in asimilacija."), 
glede slovenskega uradnega jezika 
(.Večina naših ljudi nima pravice in 
možnosti za uporabo materinega jezi

ka pred uradi in sodišči."), ali pa na 
področju šolstva, kjer oblasti pri ime
novanju nadzornika popolnoma prezi
rajo naše predloge ter nam vsiljujejo 
človeka, ki je povsem stal ob strani in 
zato tudi ne uživa našega zaupanja.

Za take razmere res nimamo vzroka 
biti hvaležni, je dejal predsednik Part), 
ki je ob koncu poudaril, da moramo 
ravno zaradi takšnega odnosa uradnih 
dejavnikov do naših življenjskih vpra
šanj biti le še bolj enotni, zaupajoč v 
lastno moč, nadaljevati prizadevanja 
za uresničitev pravic, ki smo si jih pri
borili z našim trpljenjem in oborože
nim bojem v času nacizma.

Tudi predstavnika ZSO in NSKS Mar
jan Sturm in Janko Urank sta poudarila 
potrebo po strnitvi vseh sil v boju za 
narodne pravice, obenem pa naglasila 
važnost ohranitve pričevanj o dobi 
trpljenja in boja koroških Slovencev v 
času, ko je bil slovenski narod obsojen 
na smrt. Prav na skupno usodo vseh 
Slovencev v dobi nacifašizma pa je 
spomnil tudi generalni konzul Marko 
Kržišnik, ki je opozoril, da so med voj
no na celotnem slovenskem ozemlju iz
vajali akcije za izbrisanje slovenskega 
naroda, kar je vodilo do upora in ob
oroženega boja na smrt obsojenega 
ljudstva. Zagotovil je, da bo matični 
narod manjšino vedno podpiral v nje
nem boju za obstoj in sploh ne more 
priti v takšne težave, da te podpore ne 
bi mogel nuditi.

Tudi še drugi diskutanfi so povedali 
svoje mnenje k posameznim vpraša
njem ter izrekli podporo politiki obeh 
osrednjih organizacij in še posebej 
njunemu statišču, ki ga zastopa v zvezi 
z dogodki okoli imenovanja novega 
nadzornika za dvojezično šolstvo; s 
podpisom so udeleženci občnega zbo
ra podkrepili svoj protest proti brezob
zirnemu ravnanju oblasti. Potem je obč
ni zbor izrekel razrešnico vodstvu ZSI 
ter pri votitvah znova potrdil dosedanji 
odbor s predsednikom Jožetom Partlom 
na čelu, ki se je ob koncu zahvalil za 
ponovno izraženo zaupanje, z zagoto
vilom, da bo odbor tudi v bodoče za
stopal interese bivših pregancev.

Srečanje bivših pregnancev so za
ključili člani domačega prosvetnega 
društva. Najprej je Irena Černut pre
brala spominski zapis o dnevu izse
litve, nato pa z bratom Aleksandrom 
zapela dve popevki — ena je bila 
pesem iz Frauenauracha, ki jo je spes
nil HanziDragašnik, ki je po vrnitvi iz 
taborišča na posledicah trpljenja umrl 
v najlepših letih. Zaključni nastop 
otroške skupine pa je bil obenem tudi 
simbolična obljuba mladega rodu, da 
hoče čuvati in gojiti tradicije svojih 
prednikov.

$ 8. 9. 1983: V televizijski disku
siji o filmu „Vas ob meji" sta pred
sednik KHD Feldner in predsed
nik KAB Einspieler s popolnim za
molčanjem zgodovinskega razvoja 
in s prevračanjem današnjih raz
mer skušala pri nepoučenem gle
dalcu in poslušalcu izvabiti kroko
dilove solze zaradi baje strašne 
usode večinskega naroda na Ko
roškem, ki ga menda ogroža slo
venska manjšina s svojimi zahteva
mi po enakopravnosti. Zlasti sta go
vorila o ..krivicah", ki da se godijo 
nemškogovorečim otrokom in uči
teljem na južnokoroških šolah, ter 
zahtevala ločene šole za Slovence.

$ 13. 9.: 1983: Proti takšnim 
„geto-šolam" se je v diskusiji, ki so 
jo vodili predstavniki slovenskih or
ganizacij z zastopniki treh avstrij
skih parlamentarnih strank, zelo 
jasno izrekel celo FPO-jevski po
slanec Ortner.

3 15. 9. 1983: Deželno vodstvo 
koroške FPO je napovedalo poseb
no ..pobudo" za spremembo manj
šinskega šolskega zakona, s ciljem,

da bi bilo odstranjeno ..obstoječe 
zapostavljanje nemškogovorečih 
šolarjev".

Tako smo torej v teku enega sa
mega tedna doživeli, da se je ko
roška FPO spet enkrat izkazala kot 
podaljšana roka KHD. Komaj sta 
Feldner in Einspieler zahtevala se
gregacijo na šolskem področju, že 
je nastopila FPO kot poslušni izva
jalec take politike.

Poslanec Ortner pa v svoji lastni 
stranki ni pogorel le s svojim sta
liščem glede šolskega vprašanja, 
marveč enako tudi s svojim mne
njem, ki ga je v omenjeni diskusiji 
izrazil glede zastopstva slovenske 
manjšine v deželnem zboru: njego
vo pozitivno stališče o virilnem gla
su za Slovence je bodoči predsed
nik koroške FPO Haider zavrnil, 
češ, to ne more biti osnova za po
govore in poleg tega tudi naspro
tuje ustavi.

Torej je Haider vsaj v manjšinski 
politiki že začrtal smernice svoji 
stranki, ki ga bo na jutrišnjem kon
gresu izvolila za novega deželnega 
predsednika.

P REBER!TE
Vlada napovedala 

Rove obremenitve str. 2

Seminar SPZ o 
organizatoričnem delu

str. 3
Posojilnica Ločilo 

ob 90-letnici v novih 
poslovnih prostorih str. 4

Predstavitev zimske 

olimpijade 1984 
^ Sarajevu str. 5

Ta naš nori svet str. 7

Pohod ,,Po poteh 

Lenarta in Gašperja" str. 8

,,Koroški politiki delajo z nami ta
ko, kot da nas ne bi bilo več, kot da 
so nam vsem že odvzeli narodnostno 
identiteto, zlomili hrbtenico," je dejal 
podpredsednik ZSO Franc Kukoviča, 
ko je na nedeljski prireditvi NT za
vzel stališče k trenutnemu narodno
političnemu položaju na Koroškem. 
„Ker pa vemo za namero koroških 
ipolitikov, ker je prisotna pri vsakem 
pogovoru z vlado, ker jo vsak izmed 
nas občuti v vsakodnevni praksi na 
svojih ramenih, se mi zdi edino pra
vilno to, kar želi velika večina ko
roških Slovencev: da se enotno, brez 
ozira na morebitno strankarsko pri
padnost ali svetovnonazorsko in ver
sko prepr:čanje postavimo po robu si
lam, ki nas hočejo ali s silo, ali z ne
giranjem ,ali z uspavanjem izbrisati 
s koroške zemlje."

Nas, ki živimo na Koroškem že 
dalj časa kot naši nemškogovoreči 
sodeželani, hočejo izruvati iz zemlje 
s koreninami vred, je dejal govornik. 
Tega ne dela le KHD, ki potom svo
jega glasila neti nemir v deželi. Naj
boljši pomagači v vsakodnevni praksi, 
v izvajanju ukrepov proti slovenski 
manjšini na Koroškem so mu visoki 
funkcionarji oblasti in odločilni de

želni politiki, ki vsako našo upravi
čeno zahtevo, ki prihaja iz potrebe 
na terenu, odklonijo in — kar je še 
hujše — jemljejo nam, in to načrtno, 
obstoječe pravice, ki so nam bile pri
znane po letu 1945 kot zahvala za 
trpljenje v izgnanstvu in za oboroženi

odpor proti nacizmu v letih 1942-45.
"To načrtno jemanje obstoječih 

pravic in neuresničevanje tistih, ki bi 
morale biti samoumevne po členu 7 
avstrijske državne pogodbe, označu
jem kot politični zločin nad sloven
sko manjšino na Koroškem," je na
glasil podpredsednik ZSO. „Tega ni 
mogoče označiti drugače, kajti vsak 
tzmed nas, ki pozna vsakodnevno 
prakso koroških političnih odločitev, 
ve, da nam hočejo npr. z ukrepi na 
področju dvojezičnega šolstva ali z 
izvedbenimi odločbami k manjšinske
mu zakonu tz leta 1976 onemogočiti 
znanje in rabo našega materinega jezi

ka. Vse to ovira nadaljnji obstoj in 
razmah slovenske kulture na Koro
škem ter služi cilju nemških naciona
listov — rušenju slovenske narodnost
ne identitete."

Posebno vlogo v tem prizadevanju 
proti nam igra dvojezično šolstvo,

kjer cd leta 1958 dalje zaznamujemo 
skoraj le še nazadovanje, je menil tov. 
Kukoviča. Pri tem je iz novejše dobe 
posebej opozoril na določilo iz leta 
1976, po katerem vodjem dvojezičnih 
sol ni treba več znati slovenskega je
zika. Omenil pa je tudi odredbo iz 
leta 1978, ki je odpravila posebni 
status dvojezične ljudske šole glede 
števila jezikovnih ur ter morajo uči
telji na koroških šolah v enakem šte
vilu ur, kot jih imajo nemške šole na 
Dunaju, v Gradcu, Innsbrucku in 
drugod na razpolago za učenje enega 
jezika, k dvojezičnemu pouku prijav
ljene otroke naučiti dva jezika. To ni

te norčevanje iz naših pravic in po
treb, je poudaril govornik, to je proti 
vsem pedagoškim in metodičnim na
čelom. Vendar — mi moramo trenut
no s to krivico živeti in hočemo pre
živeti!

Kot največjo letošnjo krivico na 
področju šolstva je tov. Kukoviča 
omenil dogodke okoli nameravanega 
imenovanja novega nadzornika za 
dvojezične šole ter poudaril: „Deželni 
glavar se je, da bi pokazal na eni 
strani svojo moč, na drugi strani pa 
videl morda našo nemoč, odločil za 
imenovanje človeka, ki je za sloven
sko narodnostno skupnost na Koro
škem nesprejemljiv, in to po razpisu, 
ki ne odgovarja ^ 32 koroškega manj
šinskega šolskega zakona." Pozval je 
navzoče, da v tej zadevi podprejo sta
lišča in proteste obeh osrednjih orga
nizacij, svoja izvajanja pa zaključil z 
ugotovitvijo, da ,,si bomo le v dosled
nem in skupnem nastopu za naše 
pravice, z odločnim prikazom naše 
življenjske volje, s premišljenimi akci
jami in enotnostjo na terenu, kot je 
bito to v najtežjih letih od 1942 do 
1945, izborili boljše pozicije za ob
stoj in razvoj naše narodnostne skup
nosti."

Podpredsednik ZSO Franc Kukoviča:

Kratenje manjšinskih pravic
je politični zločin nad manjšino
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Obetajo se težki časi
Vlada predstavila paket novih bremen

Čas počitnic je mimo, postavlja 
pa se vprašanje, ali si bomo tudi 
prihodnje leto še lahko privoščili 
tako lep dopust kot letos; gotovo 
to vsekakor ni. Prejšnji teden so 
predstavniki nove koalicijske vlade
— kancler Si.novvatz, podkancler 
Steger in finančni minister Salcher
— namreč seznanili avstrijsko jav
nost s tem, kako mislijo prestati go
spodarsko krizo, ki s polno silo pri
tiska tudi na našo državo; povedali 
so, kako si zamišljajo financiranje 
državnega proračuna za leto 1984.

S kratkimi besedami se da ugoto
viti, da je paket obremenitev, ki ča
kajo avstrijsko prebivalstvo v pri
hodnjem letu še mnogo hujši, kot 
so si to predstavljali pesimisti med 
političnimi opazovalci. In obreme
nitve bodo v prvi vrsti prizadele 
malega , socialno šibkega človeka,

ne da bi mu odvzele strah za de
lovno mesto. Brezposelnost bo ra
sla naprej; kot prve bo prizadela 
okrog 14.000 delavcev v jeklarstvu 
na Zgornjem Avstrijskem in Štajer
skem, tudi na področju mladinske 
brezposelnosti je videti prav malo 
olajšanja in tako imenovana skrita 

brezposelnost, ki je statistike ne 
izkazujejo, kot na primer pri žen
skah, v kmetijstvu itd., prav tako 
raste.

Vsi, prav posebno pa tisti, ki že 
zdaj morajo vsak šiling dvakrat 
obrniti, preden ga izdajo, bomo ču
tili povišanje davka na večjo vred
nost, kot to predvideva paket obre
menitev — najbolj nesocialni ukrep, 
ki je trenutno sploh mogoč. Pri po
trebščinah dnevnega življenja se bo 
davek zvišat od 18 na 20 odstot
kov in pri tako imenovanem luksuz-

Ob štiristopetdesetletnici 
priselitve gradiščanskih Hrvatov

v
Osrednja slavnost v Železnem

Na poziv Hrvatskega kulturnega društva so se zbrali številni gra
diščanski Hrvati in častni gostje iz Avstrije, Madžarske in Jugoslavije 
na osrednji svečanosti v spomin na 450-letnico doselitve gradiščanskih 
Hrvatov. Na velikem arealu BEVVAG v Železnem so znane hrvaške fol
klorne in pevske skupine iz Gradiščanske in Jugoslavije oblikovale slav
nostno prireditev, na kateri je imel slavnostni govor predsednik Hrva
škega kulturnega društva dr. Ivan Muller.

Tej osrednji prireditvi v jubilejnem 
letu bodo sledile še številne druge. 
Med drugim je bila včeraj na Dunaju 
otvorjena razstava o gradiščanskih 
Hrvatih, ki je sestavljena iz materia
la, ki je bil zbran na dunajski narod
ni biblioteki. V soboto pa bodo v 10. 
dunajskem okraju otvorili na isto te
mo razstavo, ki sta jo pripravila gra
diščanski deželni arhiv in gradiščan
ska deželna knjižnica.

Za 23., 24. in 25. oktober priprav
lja dunajski Hrvatski akademski klub 
svoj drugi Symposion Croaticon, na 
katerem bodo znanstveniki iz Av
strije, Madžarske in Jugoslavije ter 
strokovnjaki gradiščanskih Hrvatov 
proučili šolsko in pravno situacijo ter 
jezik, povest in literaturo gradiščan
skih Hrvatov.

asimilacije" najvažnejša skrb. Tako 
so se konec zadnjega tedna zbrali za
govorniki popolne integracije spet na 
občnem zboru konference hrvaških 
županov, kjer je njih predsednik žu
pan Robak spet kritiziral narodno 
zavedne Hrvate in njihovo ^premoč
no povezanost z matičnim narodom"! 
Konfrontiran z dejavnostjo obeh struj 
— asimilantov in narodno zavednih 
Hrvatov — je zvezni kancler Sino- 
watz sicer na eni strani govoril o bo
gastvu, ki ga predstavljajo Hrvati za 
Gradiščansko, na drugi strani pa je 
ponovno kazal razumevanje za asi
milacijske struje.

Ob vsem tem pa je razveseljivo, 
da je letos poleti hrvaška mladina ob 
tradicionalnem Dnevu hrvaške mla
dine v Bandolu z odločnim skliceva
njem na člen 7 in z izpopolnjevanjem 

Ob vseh teh dejavnostih gradiščan- enojezičnih krajevnih oznak odločno
skih Hrvatov, ki dokumentirajo nji
hovo življenjsko voljo pa tudi tiste 
sile ne mirujejo, ki jim je „pravica do

podčrtala svojo življenjsko voljo m 
poživila narodno-uspavajočo deželno 
politiko.

nem blagu od 30 na 32 odstotkov, 
medtem ko bo pri energiji znašalo 
povišanje kar 7 odstotkov, namreč 
od 13 na 20 odstotkov. Posebno ta 
skok bodo občutili številni upoko
jenci in rentniki, pa tudi delavske 
družine, ki bodo - zlasti če bo zi
ma huda — morali zelo varčevati 
pri kurjavi in topli vodi. Dunajčani 
imajo tozadevne ..izkušnje" še iz 
zadnje zime, ki pa je bila še raz
meroma mila: nekaj tisočem dru
žin so enostavno zaprli dobavo 
električnega toka in plina, ker niso 
več mogle plačati računov.

Nadalje napoveduje vlada zviša
nje davkov na motorna vozila za 10 
oz. 40 odstotkov. Eno največjih so
cialnih pridobitev iz časa sociali
stične samovlade bodo sedaj ob
čutno skrčili: namreč finančno po
moč pri rojstvu otroka, ki je v prvi 
vrsti pomagala veččlanskim druži
nam ali samostojnim materam, bo
do znižali od 19.000 na 13.000 ši
lingov. Podobno nameravajo „var- 
čevati" pri brezplačnih šolskih knji
gah, kjer računajo, da bodo pro
račun razbremenili za 100 milijonov 
šilingov. Zvišane bodo tudi posa
mezne socialne dajatve, predvsem 
pa se bodo podražile tarife pri že
leznici in pošti, kar vse bo priza
delo široke plasti prebivalstva.

Morda edini ukrep, ki bo močne
je prizadel bogate sloje, je napo
vedano obdavčenje obresti od hra
nilnih vlog. Toda bogati bodo tudi 
to lahko preživeli, saj jim bo zato 
znižan davek na dohodek in davek 
na premoženje, in to kar za celih 
10 odstotkov. Ta ukrep nima nič 
več opravka s socialdemokratsko 
gospodarsko politiko, temveč je 
klasičen recept kapitalizma, kako 
naj preživi krizo, ki jo sam vedno 
znova povzroča: široki sloji prebi
valstva in delavstva naj financirajo 
funkcioniranje gospodarstva in dr
žave ter zagotovijo dobičke podje
tij in bančnih ustanov.

Doslej ni opaziti močnejše opo
zicije s strani levice in delavstva, 
da bi se postavilo v bran pred novi
mi obremenitvami; tudi sindikati s 
predsednikom Benyo očitno odo
bravajo te ukrepe oziroma še niso 
napovedali nobenih akcij proti njim.

Res: obetajo se težki časi.
fra-ter.

Samo dialog je premalo
besedam morajo slediti dejanja

..Srečanje pozdravljamo kot dokaz pripravljenosti za nadaljevanje 
dialoga, ki ga je lani začel z manjšino kancler Kreisky," je dejal pred
stavnik zveznega sekretariata za zunanje zadeve SFRJ Svetistav Vujo
vič, ko je minuli teden na tiskovni konferenci odgovarja) na novinarska 
vprašanja, kako ocenjuje Jugoslavija nedavne pogovore kanclerja Sirto* 
watza s predstavniki osrednjih organizacij koroških Slovencev.

Dialog in sodeiovanje avstrijske zvezne vlade s predstavniki slo
venske in hrvaške manjšine - je daije dejal Vujovič — sta najboljši 
način za reševanje zadev, ki se nanašajo na položaj in uveljavljanje 
pravic manjšin, še ziasti pravic, ki jih manjšinam jamči 7. čien državne 
pogodbe, kar je poudarjeno tudi v vseh skupnih dokumentih Jugosla
vije in Avstrije. Posebnega pomena je neposredno aktivno sodeiovanje 
manjšin pri uveijavijanju zakonitih pravic, ki bi jim zagotovile nadaljnji 
uspešen razvoj, je opozoril predstavnik jugoslovanskega zunanjega mi* 
nistrstva ter zaključno poudaril:

„Pričakujemo, da bodo nadaijnji pogovori avstrijske viade in pred
stavnikov manjšin veiiko pripomogli k spoštovanju jezikov in narod
nostnih posebnosti manjšin, pa tudi k vsestranskemu razvoju kulture, 
izobraževanja, družbenega življenja ter gospodarskega položaja slo
venske in hrvaške manjšine v Avstriji."

Temu je dodati le toliko, da tudi koroški Slovenci pozdravljamo 
dialog, vendar pri tem poudarjamo, da so za nas bolj kot besede važ
na dejanja. Le ta pa doslej žal niso takšna, da bi nam odvzela skrb 
za našo bodočnost, nasprotno, silijo nas v to, da bomo morali tudi na* 
ša prizadevanja za uveljavljanje mednarodnopravno zajamčenih pravic 
prenesti od zgolj verbalnih izjav na boij odločne zahteve.

Za enakopravnost manjšin 
tudi na sindikalnem področju

V Bocnu je bil pred nedavnim če
trti kongres sindikatov evropskih 
manjšinskih skupnosti, na katerem so 
se zbrali zastopniki manjšinskih sin
dikalnih organizacij iz Južne Tirolske 
in doline Aosta, predstavniki sindi
kata slovenskih šolnikov iz Trsta ter 
predstavniki iz Španije in Sardinije.

Na kongresu so poudarili pravico 
narodnostnih manjšin, da se organizi
rajo tako na političnem kot gospodar
skem, kulturnem in družbenem pod
ročju, da bi s tem ustrezneje in uspeš
neje zavarovali svoje interese. Potre
bo po takem vsestranskem združeva
nju so utemeljili predvsem z dejstvom, 
da države večinoma ne upoštevajo v 
zadostni meri potreb in zahtev narod
nostnih skupin in jim niti ne jamči
jo razvoja; zato morajo te skupine 
seči po samopomoči in taka oblika 
samopomoči je tudi njihovo združe
vanje v interesnih organizacijah. Pri 
tem je bilo posebej glede sindikalnih 
organizacij narodnostnih manjšin iz

recno poudarjeno, da morajo bitt ^ 
organizacije povsem enakopravne % 
vsemi ostalimi na državni ravni.

Udeleženci so izrazili željo, da & 
se manjšine, ki še nimajo svojega 
dikata, združile v en sindikat, ki b* 
ščitil njihove interese in s tem še bolje 
povezal posamezne sindikalne orga* 
nizacije manjšinskih narodov v Bv* 
ropi. V zaključnem dokumentu so se 
udeleženci kongresa izrekli za skup' 
ne akcije na evropski ravni, da h* 
narodnostne skupnosti vključili v naj' 
različnejše evropske zveze in orga* 
nizme.

.Miting Kladiva" .Praznik Našega tednika'
Strnjenemu nastopu treh vladajo

čih koroških strank po sklepu zakona 
o narodnih skupinah Slovenci in de- 
okratična javnost še nismo odgovorili 
s politično akcijo. Protesti so ostali 
predvsem pismeni in deklarativni, je 
bilo povedano na minulem mitingu 
Kladiva v Borovljah, ki je bil posve
čen 10. obletnici ustanovitve solidar
nostnega komiteja za pravice koro
ških Slovencev. (Obširni prikaz soli
darnostnega gibanja je bil le nekoliko 
pristranski, saj še z besedo ni omenil 
6 oktobrskih taborov, pa tudi samo
kritičnih kladivarskih ocen ni vsebo
val). Zato bi bilo potrebno, da se 
zedinimo — neodvisno od svetovno
nazorskih prepričanj — na akcijski 
program za obrambo in izgradnjo 
dvojezičnega šolstva, v ta stremljenja 
pa bi bilo treba pritegniti tudi ncm- 
Škogovoreče demokrate. Še prej bi bilo 
treba združiti slovenske učitelje in 
učiteljice v neodvisnem združenju, 
zelo pomembno pa je tudi zadrža
nje Slovencev do drugih važnih spre
memb šolskega sistema, ki so sploš
nega pomena.

Vsem tem pozivom in predlogom 
je skupno, da izhajajo iz ocene, da 
nemškonacionalne sile ravno sedaj 
napadajo dvojezično šolstvo, ko tudi

država pripravlja socialno demonta- 
žo in zožuje svoboščine in pravice 
ljudstva. Toda tudi upravičeno pou
darjanje pomena mirovnega gibanja 
ne more prikrivati, da se tudi za 
Kladivo samo postavlja potreba po 
praktičnih korakih v nakazano smer.

Tudi v kulturnem in družabnem 
delu sporeda napredna politična izpo
ved ni prišla prekratko. Celovška 
amaterska igralska skupina „Weibs- 
bilder" je kabaretistično ožigosala za
postavljanje ženske, ki jo številne 
ideologije silijo v tipično podrejeno 
žensko vlogo. Posredovala pa je tudi 
prepričanje, da je borba žene za bolj
šo izobrazbo, za pravičnejšo plačo 
itd. ravno tako upravičena in potreb
na kot borba za pravice nacionalnih 
manjšin. Prav poseben užitek za mlar 
dino in za odrasle je bil nastop Lut
kovnega gledališča Ljubljana (Koz
lovska sodba v Višnji gori), nič manj 
pa tudi nastop znanega slovenskega 
pevca Andreja Šifrerja, ki je marsi
katero slovensko ljudsko pesem oble
kel v sodobno obleko in ji dal tudi 
šaljivo in veselo dušo. Ansambel „So- 
nja Marinkovič", katerega instrumen
talne in pevske kvalitete so pri nas že 
splošno znane, pa je zaključi! večer.

„Mi smo za politiko malih kora
kov, če korakamo naprej. V zadnjih 
letih pa stojimo na mestu ali koraka
mo celo nazaj," je poudaril predsed
nik Narodnega sveta koroških Slo
vencev dr. Matevž Grilc na prazniku 
Našega tednika v nedeljo popoldne v 
Bilčovsu. „S tako politiko se več ne 
moremo strinjati," je nadaljeval in 
dodal: ,,Če torej v najkrajšem času ne 
bo prišlo v pogovorih z oblastmi do 
konkretnih pozitivnih rezultatov, po
tem bomo morali razmisliti smisel po
litike malih korakov, priti bo moralo 
do spremembe našega pristopa do re

in kot podkrepitev navedel, da je dej
stvo, „da je manjšinska politika av
strijskih oblasti raznarodovalna, da 
nas v važnih vprašanjih niti več ne

Šolski problemi
pri Slovencih v Italiji

Prejšnji teden se je tudi v Itahjj 
začelo novo šoisko leto. Kakor P*** 
nas na Koroškem, ttako začetek š<vC 
tudi Slovence v Italiji postavlja pr^* 
važna vprašanja in velike nalogP- 
Na Tržaškem in Goriškem obstajaj 
poleg italijanskih še manjšinske slp.j 
venske šole, medtem ko v Bene<M 
in Kanalski dolini tamkajšnji Slo* 
venci nimajo lastnega šolstva.

Na Tržaškem so že ob samem za* 
četku šolskega leta objavili tudi P^j 
datke o vpisu otrok v slovenske šol j 
medtem ko podatki za Goriško še m* 
so znani. Iz tržaških številk pa sled j 
da beležijo letos precejšnje naza . 
vanje v primerjavi z lanskimi prB^ 
vami: v zadnjem šolskem letu je sle 
venske šole obiskovalo skupaj 29 
učencev in dijakov, medtem ko P 
je bilo letos vpisanih le 2883. .

Pravijo, da je to nazadovanje P**eonas v vazmn vpiasanjm mu vcc ne
poslušajo, kar dokazuje nezaslišano vsem posledica demografskih raz .

Vendar so vzroki prav gotovo m 
drugje. To je videti že pripostopanje koroškega deželnega šol

skega sveta v zadevi imenovanja 
okrajnega nadzornika za manjšinsko 
šolstvo".

Naš tednik, glasilo Narodnega sve
ta koroških Slovencev je priredil svoj 
praznik ob vstopu v 35. leto izhaja
nja. Prva številka glasila je izšla sep
tembra 1949. Poteg obsežne jubilejne 
številke so se spomnili ,,35-letnice Na-

ki govorijo o šolarjih začetnikih- 
koncu minulega šolskega leta je sl 
venske otroške vrtce zapustilo 2 
otrok, od katerih pa jih je bilo v sl 
vensko osnovno šolo vpisanih le 1 .J 
kar pomeni, da je 11 otrok, ki so D 
prej v slovenskih vrtcih, svoje sd!** 
nje začelo na italijanskih šolah. .p 

Za težave, s katerimi se mora J 
boriti Slovenci v Italiji na šolsk^

ševanja narodnostnih vprašanj, do šega tednika" z .veliko družabno pri- področju, je vzroke treba iskati pi^'
vsem v političnih razmerah. Zato 
di vztrajno terjajo globalno zakons 
ureditev, ki bi vsebovala zadovolj 
rešitev tudi šolskega vprašanja. . 
to za celotno narodnostno skupo 
na vsem ozemlju njene avtom'* 
naselitve — da bi bila končno 
pravljena kričeča krivica, ko so b 
venci glede na njihove pravico 
deljeni na različne kategorije. ^

, . . . _ ...... ^ * tistih na Tržaškem, ki imajo
politike malih korakov, o potrebi prihodnjih letih. Med drugim je izra- ozirom na položaj italijanske na' .
------- - -'-m -------:— — -o -.-n s-n. u. c- M.v . j -t nosti v Jugoslaviji še relativno

bolj urejen položaj, preko dd'h ^ 
Goriškem, kjer so razmere že d 
slabše, pa do razmer v Benečiji. KJ ,

akcij, s katerimi bomo naglasili, da 
naša potrpežljivost ni in ne more biti 
večna."

Na drugem mestu se je Grilc do
taknil tudi izpolnjevanja državne po
godbe. „Ko beremo izjave kanclerja 
Sinowatza in predsednika GVP 
Mocka v Našem tedniku ob jubileju, 
potem zasledimo mnogo lepih besed o

reditvijo v šotoru pri Korenu v Bil
čovsu, pri kateri je sodelovalo precej 
domačih in tujih kulturnih in zabav
nih skupin.

Pozdrave Zveze slovenskih organi
zacij ob jubileju je udeležencem praz
nika prinesel podpredsednik ZSO 
Franc Kukoviča, ki je Našemu ted
niku kot enemu od glasil koroških

pripravljenosti za pogovore, o potrebi Slovencev zaželel še mnogo uspeha v

ustvarjanja optimalnih pogojev za 
življenje narodne skupnosti; vse be
sede, ki bi jih lahko potrdili mi ko
roški Slovenci le takrat, če bi jim od
govarjala tudi dejanja. Temu pa ni 
tako," je poudaril predsednik NSKS

zil tudi željo, da bi Naš tednik „tudi 
naprej znal vedno iskati skupno pot 
vseh, ki se udejstvujejo v prid naši 
narodni skupnosti na Koroškem". Si
ceršnja izvajanja Franca Kukoviče 
objavljamo na prvi strani.

se morajo zadovoljiti z drobtinica^ 
ki zelo redko padejo z mize ob 
in večinskega naroda.
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SEMINAR 
Slovenske prosvetne zveze

ki bo v soboto 1. in nedeijo 2. oktobra 1983 v bivši kmetijski šoti 
v Podravijah.

Prvotno je bii predviden seminar o giasbeni in pevski de
javnosti, vendar je moraia SPZ iz tehničnih raziogov temo spre
meniti, tako da bo seminar posvečen

VPRAŠANJEM ORGANiZATORtČNEGA DELA 
to je vprašanjem sodeiovanja, povezovanja, načrtovanja, izobra
ževanja, skratka osnovnim organizatoričnim naiogam društve
nega deia.

Spored:
# Sobota 1. 10. ob 19. uri: iZHODiŠČA ZA KULTURNO iN 

USPOSABLJANJE ZA ORGANiZATORiČNO DELO (referat in dis
kusija);

# Nedeija 2. 10. ob 9. uri: PRAKTtČN) PRtJEMi PR) ORGA- 
NiZACiJSKEM DELU (uvodne misti, razprave v krožkih, zakijučna 
diskusija).

Ker se bodo razprave na seminarju koncentrirate na prak
tične izkušnje v naših društvih pri načrtovanju kuiturnega deia, 
je zažeieno, da bi se seminarja udeiežiio čim več zastopnikov 
krajevnih prosvetnih društev. Za prenočitev in prehrano v Po
dravijah je poskrbijeno.

Siovenska prosvetna zveza

Spominjamo se dveh slovenskih 
književnikov

Za. jutri in nedeijo vabijo Klub 
starih goriških študentov, Društvo slo
venskih pisateljev, Občinska konfe- 
tenca SZDL Tolmin, Kulturna skup
nost Tolmin in Krajevna skupnost 
Most na Soči na vrsto prireditev, ki 
bodo posvečene stoletnici rojstva slo
venskega pisatelja dr. Ivana Preglja. 
Jutri ob 19.30 uri bodo v tolminski 
knjižnici C. Kosmača odprli razstavo 
rokopisov in prvotiakov Ivana Preg
la, nakar bo Društvo slovenskih pi
sateljev priredilo literarni večer. V 
nedeljo ob 11. uri pa bodo v Mostu 
na Soči odkrili spomenik Ivanu Preg
lu; slavnostni govornik bo pisatelj Sa
ta Vuga, medtem ko bodo v kultur
nem sporedu sodelovali dekliški oktet

Tolmina, mešani pevski zbor „Ivan 
Pregelj" z Mosta na Soči, mešani 
Pevski zbor „Soča" iz Kanala, učitelj
ski pevski zbor iz Tolmina in oktet 
"Simon Gregorčič" iz Kobarida. V 
Raleriji knjižnice pa bo jutri odprta 
Judi razstava del akademskega slikar
ja Marija Preglja, pisateljevega sina, 
k' bo potem odprta do 5. oktobra.

Pisatelj Ivan Pregelj je napisal vr- 
?to zgodovinskih povesti, v katerih 
je opisal predvsem domače tolminsko 
'judstvo in njegove boje ter upore 
Proti gospostvu fevdalcev in višje du
hovščine. S povestjo „Umreti nočejo" 
Pa je postavil lep spomenik tudi ko
roškim Slovencem in njihovemu boju 
^a narodnostni obstoj.

V kratkem pa se bomo spominjali 
tudi še drugega slovenskega književ
nika, namreč Josipa Stritarja, ko bo 
minilo šestdeset let od njegove smrti.

Velik del svojega življenja je Stri
tar preživel na Dunaju, kjer ga je pri
jateljstvo z Jurčičem privedlo v slo
vensko literaturo, kjer se je kmalu 
uveljavil. Najprej je svoje kritične 
spise objavljal v Janežičevem „Slo- 
venskem Glasniku" (ki je bil celo de
setletje edino literarno glasilo na Slo
venskem). Leta 1870 pa je na Dunaju 
začel izdajati „Zvcn", ki je bil prva 
slovenska literarna revija, napredno 
svobodomiselno glasilo, v katerem je 
Stritar nastopal kot voditelj, kritik 
in sodnik. Zaradi njegovih liberalnih 
idej so nasproniki Stritarja proglasili 
za izdajalca in po enem letu izhajanja 
je moral umolkniti tudi „Zvon", ven
dar ga je Stritar po nekaj letih spet 
začel izdajati kot vzgojno družinsko 
glasilo.

Stritar je v svojem času veliko pri
speval k razvoju slovenske literature. 
Udejstvoval se je kot literarni vzgo
jitelj, pesnik, pripovednik in dramatik 
ter je s svojim delom pomagal razbi
jati staroslovensko konservativno 
družbo. Slovence je seznanjal z lite
rarno kulturo Evrope; med prvimi 
pri Slovencih je obsojal kapitalizem 
ter spregovoril resno besedo o razvo
ju družbe v socializem.

Mt !N KULTURA O M) IN KULTURA 3 Mi !N KULTURA 3 M! iN KULTURA @ Mi iN KULTURA 3 Mi )N KULT

Tudi kultura naj bi bila demokratična
Z izdajo „CeJovILcg% Zvona" je 

dožive/a ^orohba in siovenska Mal
tama scena novo obogatitev, s ba- 
tero bočejo batoiisbi izobraženci 
„s ^rsMTM^egg gledišča izmeriti 
geografko in dabovno daljo nase 
biti na Korošbetn, v Sloveniji, v 
zamejstva in v sveta". Čeprav bi 
me zanimalo, po baterib meri/ib se 
nebo gledišče bvaii/icira bot br- 
ščansbo ali nebrščansbo, so razve- 
seijive izjave g/avnega aredniba ob 
predstavitvah revije, češ da naj bi 
bila revija odprta za diaiog, ob 
baterem se naj bi bresa/a mnenja. 
Pogovori, razprave in tadi bon- 
Jiibti morejo biti za vsabega po- 
samezniba, bateri se ne izogne ta- 
bema „bresanja mnenj", pa tadi 
za celotno narodno sbapnost zelo 
plodni. Zgrešeno aii ceio asodno 
bi biio, če bi se izogiba/i soočenja 
nasprotajočib si mnenj. Potrebno 
je, da tam, bjer se mnenja močno 
raziibajejo, bonjrontacijo ceio išče
mo. Xo7!froMtgc;/% nasprotajočib si 
mnenj načeino ni nič negativnega. 
Smisei aii nesmisel ie-te namreč za
vist od tega, bje postavimo meje.

V prvi števiibi „Ceiovšbega 
Zvona'.' sem žai tadi zasiedii sta
lišča, v baterib se pisec očitno ne
ham ošabno zanaša na (astno ne
zmotljivost in s tem otežboča 
astvarjaien diaiog.

V mitiib imam „baitarni boj — 
med seboj", disbasijo, batero so 
pričeii ravno pred dvemi ieti šta- 
dentje na podraveijsbem seminar
ja, in sem prav vesei, da se je v 
to disbasijo bončno (e vbijačiia 
tadi ččrščansba baitarna zveza, /z 
zapisa njenega predsedniba dr. 
/anba Zerzerja sem morai spo
znati, da je baitarna in politična 
di/erenciacija med borošbimi 5io- 
venici (e še precej močnejša, babor 
se to zdi ob bežnem opazovanja 
naše baitarne scene. Odprtost in 
sprejemijivost za razne tobove, bi 
omogoča vbijačevanje v $iovensbo 
prosvetno zvezo vsem prepriča
njem, brščansbim ijadem, sociaii- 
stom, bomanistom in pripadnibom 
narodnih stranb, so za predsedni
ba KKZ (e brezvsebinsbo besediče
nje. Pa bi biio ie prav, bo bi dr. 
Zerzer ob tabi trditvi navedei vsaj 
en primer, bo 5iovensba prosvet
na zveza ni ravnaia po svojih na- 
čeiib. Zanimivo bi biio tadi ve
deti, aii se KKZ tadi danes še 
identificira z nazori, bi jih dr. 
Zerzer citira v svojem zapisa,- 
„ččdor raši batoiičanstvo, s tem 
deia zoper bistveno sestavino sio- 
vensbega naroda. Tab je razdira- 
iec siovensbe enonosti, je narodni

šbodijivec, ber narodove siie hro
mi, hromi v borbi za njegov ob
stoj in napredeb." Pa še to/ Aii 
tisti, bi se vbijačajejo v babo p(r)o- 
svetno zvezo aii draštvo, rašijo 
temelje batoiičanstva?

Kaitarnost predpostavija spošto
vanje čioveba v vsej njegovi bit- 
nosti in mišijenja. bč sreči je tabo, 
da tadi siovensbi narod ni monoii- 
ten biob, da naši ijadje ne mislijo 
vsi po eni in isti šabioni. Aii ne 
narebaje vest prav brščansbema 
čioveba, da spoštaje tadi dosto
janstvo dragačemisiečega, za ba- 
terega je batoiišba miseinost morda 
tadi samo ideoiogija? 5am zeio 
spoštajem resnično verne ijadi. 
$em pa proti tema, da se za šči
tom vere brezbompromisno dobo- 
jajejo razni ideoiošbi bonfiibti.

Kaitara naj bi biia i/ewo^r^rIc- 
na. Zdi se mi, da je potrebna že 
precejšnja mera hotene nevednosti, 
če se vbijačevanje mnogih draštev

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

v obe bajtami centrali na Koro- 
šbem ne razame bot jasna zahteva 
naših ijadi po večji baitarni aii 
vsaj administracijsbi enotnosti. V 
vsabem zdravem zdraženja je dife
renciacija mnenj zaželena in po
trebna. Zato tadi ne verjamem, 
da ena baitarna administracija ne 
bi prenesia več dabovnib tobov. 
Zdi se mi, da bi bii pogovor ceio 
boij živahen in boij pioden, če bi 
se ijadje pomabniii biiže. Prav 
obstoj dveh zvez neredbo privede 
do tega, bar ima tadi v „Ceiov- 
šbem Zvona" navedeni dr. Pranč 
za nezdrav pojav, bo „se diferen
ciacija spreminja v nasprotsrva ter 
se ametnim nasprotjem na ijabo 
iščejo diferentivni briteriji tadi 
tam, bjer jih dejansbo ni". Do ne
srečne iočitve dahov je prišlo med 
dragim tadi zaradi Hetff?7!0^r%r;c- 
nega zadržanja nebaterih pred- 
stavnibov tabratne Siovensbe pro
svetne zveze na občnem zbora ie- 
ta I94#, bo so se zato, ber pri vo- 
iitvab niso dobiii večine giasov, 
raje amabniii iz te baitarne asta- 
nove in pričeii z načrtovanjem no
ve, bonbarenčne, namesto da bi s

strpnostjo in deiom zopet sbašaii 
pridobiti zaapanje ijadi (prim. 
predavanje g. Lovra žčasija na sia- 
vistično-pedagošbem seminarja na 
siovensbi gimnaziji ieta 79#2). Se
daj pa je res že čas, da odpravimo 
nesporazame in popravimo na- 
pabe.

„bčaitara s svojimi vrednotami je 
v iači brščanstva avtonomna." Ta 
Trstenjabov izreb, bi ga KKZ ima 
za vodiio, je treba sprejeti in pri
znati. KKZ je tadi organizacijsbo 
neodvisna, tabo da se pri njej ni- 
babor ne stavija vprašanje, baj naj 
stoji v ospredja, „relcud?tff sio- 
vensbib daš" aii ..ohranjevanje 
siovensbe narodnosti". Vprašanje 
o tozadevnih prioritetah pa se po
javlja pri Doma prosvete v Tinjah, 
bi pa je vendarie cerbvena asta- 
nova, pa tadi pri Katoiišbi mla
dini in žčatoiišbi prosveti. S tem 
nibabor ne žeiim omaiovaževati 
posianstva in tadi ogromnih zasiag 
teh organizacij in predvsem tinj- 
sbega doma za siovensbo baitaro 
in prosveto na Korošbem. Vedeti 
pa je treba, da do aspešnosti in 
zasiažnosti Doma prosvete niso 
privedia neba načela sama po sebi, 
temveč predvsem inteiigenca in 
prizadevnost neamorno delavnega 
rebtorja /ožeta žčopeiniga. (Pri 
njem naj bi se zgledovali mnogi 
naši narodni .profesionalci'.)

Za pošten in potreben diaiog pa 
je iahbo smrtonosna objestnost aii 
predrznost, bo se posbaša dejav
nost ene zveze zredacirati na dis- 
fribacijo nebih sredstev. Znano je, 
da draga razpoiaga z enabo, če 
ne ceio večjo vsoto denarja, in 
vendar ne bi prišio borna z dra
ge strani na misei, da bi se vme- 
šavai v njen način razdeljevanja 
denarja. Prystašbo pa se mi zdi 
zaletavanje v zborovodje — mno
gi od teh vodijo tadi zbore dra
štev, batera so včianjena v obe 
zvezi in cerbvene zbore — bate
rib požrtvovainost in ideaiizem se 
osporava zaradi sbromnega denar
nega priznanja, bi ga dobivajo od 
.Siovensbe prosvetne zveze.

Ob vseh različicah pogledov je 
vendarie na obeh straneh jasno za
znaven odstop od nebdanje za- 
brbnjenosti in tadi volja do po
govora raste. V zadnjem časa je 
prišio do nebaj sestanbov med 
predstavništvi Siovensbe prosvetne 
zveze in Krščansbe baitarne zve
ze. Ti stibi naj bi se ohraniii, po- 
množiii in pogiobiii. TrczosMOfm 
napadi pa naj ne bi vznemirjaii — 
bamni pač ietijo (e na drevo, obe
šeno s sadjem.

T. Ogris
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Romunska poezija v Vojvodini
Tokovi, opredelitve, pesniki

(Nadaijevanje in bonec)
Od sedemdesetih let sem romun

ska poezija pri nas beleži bistveno 
burno preobrazbo in znana dela 

^katerih piscev nudijo zanimiv po- 
9*ed v novo književno razdobje. 
^Piošno znamenje pesniške ustvar- 
'sinosti je individualna samosvoj
ost in ne pripadnost šolam in gru- 
PPcijam. V neprestanem odpiranju 

obnavljanju, od prvih povojnih 
^smi. udarniških in težaških, od 
dimnih, izpovednih, neotradicio- 
Peiističnih, neosimbolističnih, neo
romantičnih, nadrealističnih, neove- 
^stičnih, označuje pesništvo vojvo
dskih Romunov gibka in mlada 
P°t. z različnimi in raznovrstnimi
^stmi, ki se množijo z geometrič
no progresijo, odprto za bodoč
nost.

Vojvodinsko podnebje je svet v 
dlem, ^ katerem obstoj več knji- 
dmosti teži h konceptu svetovne 
književnosti. Neka usodna danost 
.M svoje življenje in sanja o sebi v 
ijdosti, v narodnostnem večglasju, 

n življenjska danost odseva z ob- 
dom, ki je obrnjen k univerzalno- 

spoznavanja in zbliževanja, pri

tem pa kaže na srečne odnose in 
vzroke etnosa, nacije, jezika, kul
ture.

Dva dosedanja „ portreta" ali, 
boijše rečeno, dve skici za „por- 
tret" romunskega pesništva v Voj
vodini, ..Bujenje klepsidre" Slavka 
Almažana (1973) in ..Nekega dne v 
Mesiču" Milana Uzelca in Jona Ba- 
lana (1976), sta zaznamovali glavne 
črte priče in vodnika v iskanju in 
najdenju lastne identitete. Kljub 
vsebinski raznolikosti in odsotnosti 
strožjih kriterijev, imata dva ome
njena izbora vendar praktični knji- 
ževno-zgodovinski namen. Vprašaj
mo se: ali so taki izbori resnično 
pripravljeni teren za bodočo prvo 
antotogijo v romunskem jeziku v 
Jugoslaviji? Ali ni umestna para
doksna ugotovitev: vzporedno s ti
skanjem prve antologije pesništva 
Romunov se vsiljuje vprašanje pra
vega kritičnega samoocenjevanja 
odnosov in sorazmerij, ravno da
nes, ko ta mlada literatura dosega 
znake prave zrelosti. Ali, ravno da
nes, ko je ta poezija ena od ma
loštevilnih jugoslovanskih, ki že 
ima svojo napisano zgodovino knji

ževnosti.
Na vsa vprašanja o pesništvu v 

romunskem jeziku v Vojvodini dajo 
odgovore pesniška dela. Vendar — 
kdo so avtorji teh del? Biti pesnik 
v mladih literaturah pomeni zadre
go. Kdo je pesnik in kdo to ni? Na
pisati in tiskati knjigo pomeni biti 
avtor te knjige. Toda, ali to po
meni biti ustvarjalec pesniškega 
opusa ali poetike? Glavna skrb ma
lih in mladih književnosti mora biti 
jasno omejevanje sistema vredno
sti v poskusu integracije jugoslo
vanskih pesniških dosežkov. To po
meni, da je pisanje v jeziku ene 
jugoslovanske narodnosti prav tako 
hvaležno kot tudi pisanje v srbo
hrvaščini ali makedonščini ali slo
venščini. Ni boljših in slabših polo
žajev. So samo več ali manj ustvar
jalni talenti, katerim uspe prodor v 
zakladnico splošne jugoslovanske 
književnosti.

Pesniki se opredeljujejo s svojimi 
pesmimi. Celotno sliko ustvarjalno
sti v romunščini v Vojvodini sestav
ljajo mnogi naključni sopotniki. To
da pravih pesnikov je, neizogibno, 
malo. Kdo so oni, ki hodijo naprej

s pogumnimi koraki in odpirajo 
pot?

Mihaj Avramesku omogoča pro
dor mitskega, romantičnega in or
ganskega v poezijo. S tem da gradi 
svoj dialog monološkega značaja s 
svetom, s tihim pripovedovanjem, 
kakor Lučijan Blaga, je on „priča 
nemoči sveta". Prvo zbirko „V zar
ji" je objavil 1947. Najbolj preprič
ljive so njegove zadnje tri zbirke: 
..Stopnice osamljenosti" (1970), 
„Šotor navečera" (1973) in „Letni 
čas" (1974).

Radu Flora je volterijanski pisec, 
impozantne bibliografije. Vsestran
ska in plodna ustvarjalna osebnost. 
„Pot skozi dan in noč" (1947) in 
..Svetlobne pesmi" (1950) slutijo 
„Tišino svitanja" (1975), s katero 
zapušča določene konvencije in 
označuje nove oblike. Od zapozne
lega tradicionalista, ki opeva vas 
in detinstvo z ravninskim glasom, 
Flora daje svoji poeziji nove impul
ze. V zbirki ..Piruete" (1981) doseže 
najmodernejše pesniške efekte. Iro
nično razpoložen, pesni z rezkim 
tonom neoverističnega glasu.

Kome! Balika aktivira čarovnijo 
in bogastvo folklore. ..Sončeva že
tev", nagrajena na razpisu „Lumi- 
ne" (1969), preobrazuje možnost 
metafore z razcvetenimi pesniškimi 
slikami. Ljubezen je za Baliko po

hod absolute, prenešene v simbole.
Florika Štefan se je po dveh knji

gah v romunščini, odločila za pisa
nje v srbohrvaščini. Kot sama trdi, 
je dobesedno dvakrat začenjala 
književno obrt. V osnovi njene poe
zije leži melanholija z danim smi
slom, vas, življenje, žena, kot sim
boli trajanja. Njeno dvojno pripove
dovanje aktualizira ambiovalentnost 
bivanja. S tem da ima dve izpovedi, 
ona prisluškuje eni: „upanje v za
nosu", kot bi rekel Jejts.

Ker ni mogel tiskati svoje prve 
knjige v romunščini, je Slavko Al- 
mažan sam prevedel ..Pantomimo 
za nedeljsko popoldne" v srbohrva
ščino (1968). Pesnik izraža svoj iro
nični odnos do življenja, svoj čelni 
in narobni pogled na svet. „Moški 
v tekočem stanju" (1970) je narav
no nadaljevanje iz prejšnje knjige. 
Neprestano v eksperimentalni de
lavnici, Almažan potrjuje, da sta 
eksperimentalna poezija in pesni
ška tradicija diametralno nasprotni. 
Stične točke s Popom in Stanes- 
kuom, kot tudi asimilacijo moder
nih francoskih izkušenj najdemo v 
„Hiši samote" (1971) in „Tri lagu
ne" (1978).

Feličija Marina-Munteanu je de-
bitirala s knjigo pesmi šele 1973, 
čeprav - če pogledamo dobo ob-

(Da/;e 7. $fr<37!;')
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OB 90-LETNICI POSOJILNICE LOČILO

Otvoritev novih poslovnih prostorov
Pred 90 teti je bito rojstvo Posojitnice Ločito. Ta jubitej bo poso- 

jitnica tudi temu primerno obhajata z otvoritvijo novih prostorov v ne- 
detjo. Ob prehodu iz 19. v 20. stotetje je Zitja dosegta višek gospodar- 
sko-kutturnega razvoja. Takrat so bite ustanovtjene kutturne in zadruž
ne organizacije in rodito se je organizirano ptaninstvo na Koroškem.

..Posojilnica Ločilo je bila usta
novljena iz potrebe, da bi se Slo
venci tudi v Šentlenartu na lastne 
noge postavili", tako piše med dru
gim v ohranjenem zapisniku iz ti
stih časov. In res so se zbrali ro-

1. januarja 1893 v župnišču v Šent- 
ienartu. Takšno uradovanje je tra
jalo do 1941. leta to je do okupa
cije Jugoslavije. Po vojni leta 1949 
se je spet nadaljevalo uradovanje v 
župnišču v Šentlenartu do leta

doljubi iz Šentlenarta, Brnce in 
Podkloštra leta 1892 jeseni na usta
novnem občnem zboru in ustanovili 
organizacijo, ki se je takrat imeno
vala ..Hranilnica in posojilnica za 
Šentlenart pri sedmih studencih in 
okolico". To je bil zarodek današ
nje Posojilnice Ločilo, ki uspešno 
deluje in je vsesplošno priljublje
na. Na ustanovnem občnem zboru 
so izvolili takšen odbor: načelnik 
Janez VVucher, namestnik Janez 
Pfeifer, tajnik kaplan Jožef Svaton, 
blagajnik Matija VVutti ter odborni
ki: župnik Stockl, Matija Miki, Ma
tija Arich, Miha Wi!č in Franc Pe
čar. Za pregledovalca računov pa 
sta bila imenovana župnik Gregor 
Einspieler in Pavel Oprisnik. Z ura
dovanjem so posojilničarji začeli

1953. Tega leta je Hralnilnica in 
Posojilnica dobila svoj prostor za 
uradovanje v Kmečko gospodarski 
zadrugi na Brnci, kjer je uradovala 
do leta 1970. Nato se je preselila 
v Ločilo h Goričniku. Posojilnici je 
takra načeloval Franc Mertel. Leta 
1976 so ločilško hranilnico preime

novali v Posojilnico Ločilo. V Lo
čilo so takrat za „kratek" čas po
slali verziranega posojilničarja oz. 
bančnega strokovnjaka Štefana 
Hudla, ki pa je k sreči še vedno 
tam in vzorno vodi Posojilnico. Od 
julija naprej pa se uraduje že v 
novih prostorih, katerih otvoritev 
pa bo v nedeljo. Od I. 1970 naprej, 
zlasti pa v zadnjih letih je ločilška 
Posojilnica dosegla zavidljive 
uspehe. Nova lokacija je samo ne
kaj metrov oddaljena od prejšnje 
(proti zahodu) na izredno frekven- 
tiranem mestu, kjer se stikajo ceste 
iz Jugoslavije, Italije in Avstrije.

Od leta 1979 predseduje Poso
jilnici Ločilo Tomej Gallob. Poslo
vanje v novih prostorih, ne več na 
tako utesnjenem prostoru kot prej, 
bo vsekakor tudi pripomoglo in 
spodbudilo za še bolj stopnjevan 
razvoj posojilnice, ki si je v teku 
90 let obstoja priborila vidno in za
vidljivo mesto med južnokoroškimi 
podobnimi kreditnimi ustanovami.

Nova Posojilnica Ločilo ima iz
redno lepo poslopje s prav takšni
mi prostori. V nedeljo, ko bo otvo
ritev teh novih prostorov, bo lepa 
priložnost za obisk in ogled prosto
rov in pa tudi razstave slik slikarja 
župnika Avguština Čebula. Tudi za 
jed in pijačo bo poskrbljeno. V ne
deljo torej načrtujte izlet na Lo
čilo v prijazni kraj med prisojnim 
Dobračem in osojnimi Karavanka
mi.

Ptiberk — otvoritev postojanke 
Rdečega križa

Novi šolski 
ravnateljici

Koroški deželni glavar Leo
pold Wagner je s 1. septem
brom imenoval celo vrsto no
vih vodij (direktorjev) šol, med 
njimi tudi učiteljico ljudske šo
le na Radišah Nežo Povše in 
nadučiteljico ljudske šole na 
V ratih-Megvarj e/Thdrl-Mag- 

lern Waltraud Zwitter.
Iskreno čestitamo.

V Pliberku deluje že dve in pol 
leta zelo aktivna postojanka Rdeče
ga križa, v okviru katere sodeluje 85 
prostovoljnih sodelavcev, katerih na
loga je pomagati občanom, če so v 
sili. Njihova naloga je predvsem v 
tem, da pomagajo bolnim ljudem, to 
se pravi, da jih s svojimi vozili zape
ljejo v bolnišnico itd. Pri tej svoji de
javnosti opravijo na mesec povprečno 
85 voženj. V teh dve in pol letih so 
nabrali že 220.000 kilometrov, kar 
pomeni pet in pol krat okoli sveta.

Vsa ta njihova humanitarna dejav
nost pa je bila v nedeljo poplačana z 
novo pridobitvijo — otvoritvijo svo
jega lastnega doma. Rdeči križ je 
namreč za svoje svrhe adaptiral Ku
ratovo hišo, ki so jo s prostovoljnim 
delom uredili v pomembno postojan
ko Rdečega križa.

Dvorni svetnik dr. Wolfgang 
Mayerhofer je pozdravil številne go
ste in častne goste ter se zahvalil ko

roškim krajevnim podružnicam Rdeče
ga križa in podobnim ustanovam s 
Štajerske in s sosednje Slovenije z 
Raven na Koroškem za sodelovanje. 
Posebno zahvalo pa je izrekel posad
ki Rdečega križa v Pliberku za njen 
prispevek v dobro domačinom ter ob
čanom Pliberka za finančno pomoč 
Rdečemu križu. Med govorniki so bili 
tudi predsednik RK Hans Kerstnig, 
prezident deželnega zbora Leo Uster 
in deželna poslanka Reinhilde Alters- 
berger, ki je simbolično predala vodju 
podružnice RK v Pliberku Schwan- 
zerju ključ za novo hišo.

Ob tej priložnosti so tudi počastili 
krvodajalca Jožefa Sterna (srebrna 
igla), ki je 45-krat daroval svojo kri. 
Novi dom Rdečega križa v Pliberku 
Sta blagoslovila župnik Kulmež in 
Matiasek

S to [pridobitvijo bodo možnosti po
moči v Pliberku in okoli še mnogo 
večje, kar je v splošno dobro družbe.

9 0 LET POSOJILNICE LOČILO

Prisrčno vabimo na

slovesno otvoritev 
novih prostorov

v nedeljo 25. septembra 1983, s pričetkom ob 14. uri v Ločilu v 
neposredni bližini gostišča Goričnik (Wurzen-Grill).

Za jed in pijačo je poskrbljeno. Po otvoritvi sledi družabnost. 
Istočasno bo možen ogled razstave slik slikarja župnika Avgušti
na Čebula.

Upravni in nadzorni odbor

Ati bo ris res iztrebtjen
Ris je žival, ki je bila tekom sto- šli letos poleti na območju Tur- 

letij popolnoma iztrebljena iz naših rach-a. Tudi za ostala dva, ki pa j" 
gozdov, kar pa ni prav. Tega mne- niso našli, je Festetics mnenja, da 
nja pa niso samo biologi za divja- sta bila ustreljena. Po tej bilanci je 
čino, temveč tudi pametni oziroma bila naselitev risa onemogočena i"
pravi lovci. Da pa niso vsi lovci 
istega mnenja, pa dokazuje dejstvo, 
da je prišlo do pravega mednarod
nega lovskega škandala.

Leta 1977 so na tromeji med Ko
roško, Štajersko in Solnograško 
naselili devet risov. Takrat je bilo 
v časopisih mnogo pisanega o ko
ristnosti in pa tudi o škodljivosti 
teh živali. Pristni lovci so prijatelji 
teh živali, nekaj pa je tudi takšnih 
lovcev, ki jim je ris bil na poti. Zna
ni biolog za divjad Antal Festetics 
trdi, da so štirje risi bili ustreljeni, 
dva nadaljnja pa tudi, samo, da to 
ni dokazano.

Prvega risa (samico) so našli 
ustreljenega v Motniški dolini/Met- 
nitztal, drugega (samca) na Južnem 
Tirolskem (ujetega v past in potem

s tem prizadeta neprecenljiva ško
da. Pri tem pa ne sme ostati. Za 
ohranitev risa v naših gozdovih je 
nujno potrebno naseliti nadaljnjih 
deset risov in to takoj in brez dol
gih diskusij.

Naselitev risa v naših gozdovih 
ni noben ekološki problem, temveč 
samo človekov psihološki.

Velika vas 
pri Šentjakobu

V soboto 17. septembra je v krog" 
svojih domačih obhajala svoj 80-letn* 
jubilej Ana Fantur pd. Mežnarjeva 
mama v Veliki vasi pri Šentjakobu- 
Skupno s svojimi otroci, vnuki U* 
pravnuki se je poveselila ob
nem vzdušju v gostilni pri Tomlnu

ubitega), tretjega so ustrelili v Ju- Veliki vasi. Slavnostni pečat večeru 
goslaviji - Festetics trdi, da ga je pod
videl na svetovni lovski razstavi v
Plovdivu v Bolgariji, nagrajenega z 
zlato kolajno (kako je to mogel 
ugotoviti?), četrtega risa pa so na

je dal moški zbor iz Podgorij po" 
vodstvom Ferdija Kulnika. Ob peh" 
in žlahtni kapljici je čas prehitro mi'

Menjava denarja
Stanje v četrtek 22. septembra 1983

Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 !!r dobite 
Za 100 tir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

nil. Med gratulanti je bila tudi hčerka 
Ani in njen soprog Ferdi Mikula, k' 
živita že dolga leta v Kanadi, sta P^ 
trenutno na dopustu v domovini.

Življenje Mežnarjeve mame ni bitu 
zmiraj z rožami posejano ampak 
vsebovalo mnogo temnih trenutkov; 
katere pa so presvetlili tudi trenutk* 
veselja. Pred in po drugi svetovni voj
ni je Mežnarjeva mama pomagala na 
kmetih in tako skupno z možem Han 
zijem, ki je bil cestni delavec, pfO 
življala otroke. Predvsem življenje v 
vojnem obdobju ni bilo lahko, to J

14.50 šil.
17.50 šil.
1.145 šil.
1.235 šil. sama večkrat pripovedovala. Skrb za

693.00 šil. 
709.30 šil.
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PR!RED!TVE

družino in dom je bilo njeno 
življenje in pa nuditi pomoč sočlove 
ku. Mežnarjeva mama je skromnega 
značaja, vsak, ki jo pozna, jo pozd?

se

KOSTANJE
IVORKSHOP

za modelarje mask in figur
v nedeljo 25. septembra 1983 od 14. 
do 17. ure v ljudski šoli na Kosta- 
njah. Prireditelj Slovensko prosvetno 
društvo Drabosnjak.

RADIŠE
PRIREDITEV KUD .ANKA OŠPUH 

IZ LUDBREGA
v soboto 24. septembra 1983, ob 20. 
uri v kulturnem domu na Radišah. 
Na sporedu so: zborovsko petje — 
narodni plesi — recitacije — glasbe- 
no-pevski nastopi in drugo.

IZLET V SLOVENIJO
v nedeljo 2. oktobra 1983

Prijave: pri odbornikih društva in v 
Posojilnici Šentjakob.
Prireditelj: Slovensko prosvetno
društvo ,,Rož" v Šentjakobu v Rožu.

Pridite na Radiše in doživite z nami 
in našimi gosti lep kulturni večer! 
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Radiše"

SELE

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" v Železni Kapli, Siovensko 
prosvetno društvo „Obir" na Obirskem, Krajevno združenje Zveze 
siovenske mladine v Žeiezni Kapli vabijo na

t. POHOD PO POTEH LENARTA IN GAŠPERJA 
v nedeijo 25. septembra 1983 (ob vsakem vremenu)

Zbirališče: ob 8. uri pri Wolfelnu v Lobniku 
Ciij: spominski dom pri Peršmanu v Lepeni
Prirediteiji vabijo vsakogar, še posebno pa mladino, da se ude
leži pohoda in na njem spozna ter se spominja narodove zgodo
vine, ki so jo pisali ljudje domačega kraja.

kot prisrčno, gostoljubno mater, 
ima za vsakogar odprto roko it. 
veseli vsakega obiska. Ob njenem J" 
bileju ji iskreno čestitamo in žehm 
obilo zdravja, sreče in osebnega za. 
dovoljstva ter da bi bila še nap^l 
tako čvrstega značaja.

Beljak

KOTMARA VAS
Slovensko prosvetno društvo „Gor- 
janci" vabi na

.VESELICO GORJANCEV 
ki bo v soboto 1. oktobra 1983, s pri
četkom ob 20. uri pri Puschnigu v 
Šentkandoifu. Za ples bodo igrali 
„Fantje iz Podjune". Sreeolov

SREČANJE S ČLANI KLUBA 
KOROŠKIH SLOVENCEV 

IZ LJUBLJANE
POHOD NA PECO REBERCA

v nedeljo 25. septembra 1983, ob 11. 
uri v farni dvorani v Selah. 
Sodelujejo: Koroški akademski oktet 
iz Ljubljane — ansambel ..Staneta 
Žagarja" — domače skupine. 
Prireditelja: KPD ,,Planina" v Selah 
in SPD ..Herman Velik" v Selah- 
Kotu

Od sobote 24. do nedelje 25. septem
bra 1983. Zbirališče pri farni cerkvi 
v Globasnici ob 15. uri. Nato sledi 
pohod na Veški stan. V nedeljo bo 
na vrhu dvojezična maša.
Prireditelj: Katoliška mladina

ŠOLANJE ZA VODITELJE 
OTROŠKIH SKUPIN

Na Koroškem so spet dali v pog^d 
novo elektrarno. Tokrat je to dravs 
elektrarna pri Beljaku. V obratu 1 
do sedaj prvi stroj, ki že daje prep^ 
trobni električni tok svojim jx)rabu'^ 
kom. Tehniki, ki so konstruirali 
napravo, so zelo zadovoljni z izv^ 
bo, kajti potek tega manevra je ^ 
brezhiben, tako da so zadovoljni te 
niki in pa seveda KELAG, ki je P*^ 
vzela to napravo in ima koristt
nje.

od 1. do 2. in od 15. do 16. oktobra 
1983, začetek vsakokrat ob 14.30 uri. 
Prijave sprejema Katoliška otroška 
mladina, Viktringer Ring 26, 9020 
Celovec.

ainut'Stroj se vrti s 100 vrtljaji v mu 
in ima storilnost 12 megavatov, 
pomeni, da s tem tokom lahko os 
bijo en četrt mesta Beljaka.

TINJE
SEMINAR ZA

MLADINSKE ZBOROVODJE
od sobote 24. septembra ob 15. uri 
do nedelje 25. septembra ob 13. uri. 
Vabljeni so vsi voditelji otroških in 
mladinskih zborov. Prireditelj: Kr
ščanska kulturna zveza v Celovcu.

CELOVEC
Krščanska kulturna zveza v Celovcu 
vabi na

PRIMORSKE DNEVE

OBIRSKO
II PODELITEV BRALNIH ZNAČK

in predvajanje lutkovnega filma
..Zverinice iz Rezije"

Vabilo na
REDNI OBČNI ZBOR O B I 5 C ' T

ki bodo na Koroškem v dneh od 9. 
do 16. oktobra 1983.

v soboto 24. septembra 1983, ob 17. 
uri v Kovačevi dvorani na Obirskem. 
Prireditelj. Slovensko prosvetno dru
štvo „Obir" na Obirskem

Prisrčno vabljeni!

Posojilnice Železna Kapla, r. z. zo. j., 
ki bo v soboto 24. septembra s pričet
kom ob 19. uri v gostilni Podobnik 
pri Železni Kapli. Vse člane vabi k 
polnoštevilni udeležbi

upravni odbor

Wemer Bergovo 
galerijo

E R * ^V P L I B
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Priznanje Milki Hartmanovi
Naša pesnica Mitka Hartmanova je za njeno iiterarno ustvarjanje 

prejeta dne 15. septembra iz rok zastopnika zveznega ministra za pouk 
in umetnost iistino s častnim nazivom „protesor". S tem je M. Hartma
nova prva koroška besedna ustvarjatka, ki ji je avstrijski zvezni pred
sednik podeii! naziv profesorja. Siovesnosti ob priiiki podeiitve v pro
storih ministrstva za pouk in umetnost so prisostvovati tudi zastopniki 
obeh stovenskih kuiturnih organizacij in števiini Siovenci, ki živijo na 
Dunaju.

H. HarfTTM-
nove se je r%zHj%j% v pogoji
prve vojne vrAre (n povojnega $/o- 
Wnce?n ^mfo-sovražnega vzJarja, ^o 
peMrca n( n:og/a n^raf; iAre po^j(cne 
pori, j?;' jo janra že/e/a. Pre^o 
a^f(vnega v^jj^čevanja v p/r^er^o 
<fr%!;fvo po p/e^^ctra, je oJ/oč:/no 
vp((va/o na njen Ja^ovn; razvoj, je 
&?na/a začara poredno vese/je za 
3&r^?no nego ^/oven^^e Lera
1927 je ^:7a rz^oIjerM v oJ^or o<;re^- 
nje sjovens^e ^a/tarne organizacije, v 
^iovenj.^o ^rrčanr^o roeiaino zvezo. 
Zave^a/a re je prvenstvenega pomena 
organiziranega <7e(a v i?oja za narob
no enakopravnost in je otf teJaj na
prej že na^ 30 (et v prvik vrstak

siovenskik kaitarnik Jeiavcev. ^prva 
jo je o^/ikovaia njena neamorna vo
diteljska roka pri kakarskik in kme- 
tijsko-gospodinjskik tečajik se v zad
njem deset/etja pred drago svetovno 
vojno, nato pa se je posveti/a pred
vsem /iterarnema deia, ki ji je neko- 
/iko o/ajsaio trpijenje med drago sve
tovno vojno. Po tej poti kodi nepre- 
nekoma do današnjega dne.

V njeni iskreni religiozni izpovedi 
se tako v (iriki kot v njenem vsak
danjem živijenja ne predaja ideo/oški 
ozkotirnosti, pac pa vedno poadarja 
narodno posianstvo kesednega in kai- 
tarnega astvarjanja. Pa kamani in 
preadarni (ik je pesnici odpiraj poti 
do vsek ijadi dokre voije, in ji dan

danes omogoča, da krez idejnik pred
sodkov sodeiaje z okema siovenskima 
kaitarnima organizacijama na .Koro
škem.

Za svoje iiterarno astvarjanje je 
pesnica prejeia števiine nagrade, med 
dragim tadi ijakijansko Odiičje svo- 
kode z ziatim iistom in Drakosnja- 
kovo priznanje ^iovenske prosvetne 
zveze. Njena deia so okjavijena tadi 
v nemščini, srkokrvaščini in v angie- 
ščini. N najnovejšema odiikovanja s 
strani najvišjega predstavnika države 
H. Hartmanovi iskreno čestitamo in 
ji žeiimo, da ki z-iiričnio pesmijo še 
naprej narodnokadniško opiajaia našo 
domačo siovensko kaitaro na Koro
škem.

Zveza siovenskik organizacij na ko
roškem je Ačiiki Hartmanovi iskreno 
čestitaia k visokema odiikovanja po
deiitve nasiova projesor, z žeijo, da ki 
imeia mnogo aspeka pri nadaijnjem 
kaitarnem adejstvovanja ter da ki 
kiia zdrava.

Predstavitev 14. zimskih olimpijskih iger
„Sarajevo '84"V sredo popoldne sta Organizacij

ski komite 14. zimskih oiimpijskih 
iger ..Sarajevo^ '84" in Slovenska 
športna zveza v Celovcu vabila na 
ogled razstave „1000 razstav v 1000 
mestih sveta", na predvajanje filma 
i,Sarajevo vas pričakuje" in na tiskov
no konferenco v celovško Aulo slove- 
nico.

Zbrano publiko, med njimi jugoslo
vanskega generalnega konzula Mar
koviča, visoke predstavnike koroškega 
športa in zastopnike tiska, sta pozdra
vila predsednik SŠZ Danilo Prusnik 
in podpredsednik organizacijskega 
komiteja 14. zimskih olimpijskih iger 
),Sarajevo '84", Aziz Hadžihazano- 
vič.

Iz informacij, ki smo jih bili delež
ni, smo razvideli koliko dela in tru
da je bilo treba vložiti in se še vlaga, 
da bo zimskošportna olimpijada do
segla svoj namen in zadovoljita tako 
športnike tekmovalce kot številno pu

bliko obiskovalcev.
Glavno mesto SR Bosne in Herce

govine Sarajevo obdano z zimsko
športnimi centri po okoliških hribih 
je ena sama ogromna zimskošportna 
arena, ki že sedaj privablja številne 
radovedneže, da si jo ogledajo. V 
olimpijskem mestu samem sta dva kul- 
turnošportna centra Zetra in Skende- 
rija, v gorskem območju, ki obkroža 
mesto pa smučarski center Trebevič, 
Jahorina, Igman in Bjelašnica. Iz me
sta do teh centrov, kjer se bodo odvi
jale različne zimskošportne tekme so 
speljane odlične ceste. Iz Sarajeva do 
najbolj oddaljenega kraja tekmova
nja se rabi samo pičlo uro. Hokejske 
tekme in druge panoge na ledu se od
vijajo v mestu Sarajevo. Na dobrih 
1000 metrov višine na Malem polju 
sta dve skakalnici — 70 in 90-metr- 
ska, ki sta ju skonstruirala brata Go

riška iz Ljubljane. Na Trebeviču je 
zgrajena ena najperfektnejših prog za 
bob in sankanje. Na Jahorini bodo 
tekmovale alpske smučarke, na Bje- 
lašnici pa alpski smučarji, medtem 
ko se bodo tekači pomerili na planini 
Igman.

Predstavitve zimskih olimpijskih 
iger v celovški Auli slovenici se je 
udeležil tudi znani slovenski alpski 
smučar Bojan Križaj, ki je med dru
gim povedal, da še ni videl tako lepo 
urejenih prog in objektov kot v Sa
rajevu. To izjavo je dal kot pred
stavnik sveta tekmovalcev pri olim
pijskem komiteju.

Glede obiska na olimpijskih igrah, 
računajo organizatorji, da bo iz ino
zemstva prišlo kakšnih 30.000 ljudi, 
12.000 bo oficialnih gostov, 2500 
tekmovalcev in kakšnih 2000 nepo
sredno zaposlenih (sodniki, trenerji 
itd.). Podpredsednik O.K.Z.O.I. je 
med drugim tudi naglasil dobro sode
lovanje z Avstrijci, ki imajo dolgo
letne izkušnje na zimskošportnem 
področju. Povedal je tudi, da je izve
del že 1400 podobnih razstav kot v 
Celovcu, ki seznanjajo široko javnost 
o tej edinstveni zimskošportni olimpij
ski prireditvi v Sarajevu.

Začetek 14. olimpijskih zimsko
športnih iger „Sarajevo '84" bo 8. 
februarja 1984. Železniški promet v 
Sarajevo bodo povečali za 800 novih 
vagonov (kupili na Madžarskem), 
prav tako avtobusni in letalski pro
met. Ker gre za prve olimpijske igre, 
kar je veliko priznanje za Jugoslavijo, 
bodo tudi storili vse, da bo uspeh za- 
siguran.

Predavanje o partizanski pesmi
Koroški partizanski pevski zbor vabi vse ijubiteije partizanske in 

revoiucionarne pesmi na strokovno predavanje znanega in priznanega 
skiadateija prof. Pavia Šivica, ki bo predava) o nastanku, pomenu in 
rojstvu partizanske in revoiucionarne pesmi, dne 4. oktobra 1983 ob 
20. uri v novem dijaškem domu SšD v Ceiovcu, Mikschaitee.

Koroški partizanski pevski zbor bo ob tej priiožnosti zape! tudi ne
kaj pesmi, katere je napisa! predavateij kot partizan že v času NOB 
in ki je bii nato prvi dirigent stavnega partizanskega pevskega zbora, 
ki je ponese! partizansko pesem po vsej domovini in tudi v široki svet. 
Ob tej priiožnosti obveščamo vse pevce Koroškega partizanskega pev
skega zbora, kakor tudi vse tiste, ki bi biti pripravijeni da pojejo v 
KPPZ, da so redne vaje vsak torek ob 20. uri v dijaškem domu SŠD v 
Ceiovcu.

stavno vlijem malo poguma in jtm sti, ti dijaki tudi vejo, da so edini, 
razložim važnost te dijaške stvarce ki lahko zagovarjajo interese koro- 
za naše dvojezične posredovalce zna- ških Slovencev, osrednje organiza- 
nosti. Ker so profesorji sami posre- cije. Zdaj pa je tako, da neki urad 
dovalci znanosti, me bojo gotovo spet enkrat ni upošteval predloge teh 
razumeli, je rekla. No, ker je Krav- osrednjih organizacij in se je ravnal 
jakova Meta Kravjakova Meta, sem po mnenju in hotenju nekega tro
ji doslej še vedno verjel. Napodil strankarskega pakta, ki najraje od-

Prh!nov Tevže j piše 
profesorjem slovenske gimnazije
Odnos koroških oblasti in političnih dejavnikov do Slovencev in nji

hovih bitnih vprašanj, kakor se v zadnjem času kaže zlasti v zvezi z ime
novanjem novega nadzornika za dvojezično šoistvo, razumljivo buri tudi 
duhove naših dijakov. Nameravali so s posebnimi akcijami izpovedati svoj 
protest, pa so — kakor je siišati — vsaj pri deiu svojih učiteljev naleteli 
na nerazumevanje. Kot ..odgovor" na to razočaranje se je zdaj med njimi 
pojavilo „pismo", ki ga je Prhlnov Tevžej pisal ravnatelju, razrednikom 
in drugim profesorjem. Takole piše:

Dragi posredovalci vse učenosti te
ga sveta!

Čeprav je moja bajta še precej ki
lometrov za Peco sredi gozda in če
prav si že dalj časa nisem umil ušes, 
*cer v njih namreč gojim repico, sem 
utišal, da ste se Vi menda strašansko 
2bali neke stvari, katero so hoteli 
Vaši dijaki napraviti proti imenova
nju nekoga za neko mesto, ker so se 
Pač končno enkrat zrajtali, da so slo
venski dijaki in da lc-teh v slučaju 
bhenovanja omenjene osebe za ome
njeno mesto v nekaj letih ne bo več 
toliko, kot jih je zdaj in da bi se po
tem različni posredovalci vse učeno
sti tega sveta pač ne mogli več v to
liki meni hvaliti z uspehi noj dosežki 
teh dijakov. Zakaj ste se te stvari 
t^ko zbali, da ste začeli dijakom tole 
stvarco celo odsvetovati in jih opo
zarjati na neresnično dejstvo, da bi 
?e jim dokaj lahko pripetilo, da bi 
jih kdo kaznoval z zaporom (!) ali 
Pa jim odvzel pravico, biti dijak, te- 

res nisem mogel razumeti. Celo 
PSesa sem si umil in spravil repico v 
klet — čeprav še ni bila zrela , ker 
sem mislil, da sem la narobe čul. Sem 
Pa, Bogu bodi potoženo, le prav sli
kal. Profesorji Slovenske gimnazije 
Se bojijo dijakov.
. Dolgo sem premišljeval, kaj bi se 

^alo narediti, pa se nič pametnega m- 
Setn spomnil — morda zato, ker sem 
Pač Prhlnov Tevžej. K sreči pa me 
Je sredi nujhujšega premišljevanja. 
Prav tedaj, ko sem že pričenjal poti- 
bem kleti — čeprav se tega ne sme, 
Premotila Kravjakova Meta. Ona mi 
^svetovala, da profesorjem naj eno-

sem jo iz svoje bajte, se usedel za 
mizo in začel pisati.

Čeprav sem le Prhlnov Tevžej, 
kljub temu menim, da nekateri po
sredovalci znanosti morda še niso 
vedeli, da neka oseba od nekega mi
nistra še ni imenovana za neko me
sto, da pa to osebo neki urad kljub 
temu v različnih pisanjih že 'imenuje 
imenovano za tole neko mesto. To
rej je to, kar dela na Koroškem neki 
urad, proti nekemu zakonu in naši 
dijaki z vso pravico hočejo opozoriti 
na neko svinjarijo. Ker ste Vi našim 
dijakom posredovali že toliko znano-

loča v škodo naši narodni skupnosti. 
Zato tale stvar, katero hočejo na
praviti Vaši dijaki, sploh ni tako ne
umna, kot se Vam morda zdi. Javnost 
sploh ne ve, kaj se resnično godi v 
manjšinski politiki in bi bil skrajni 
čas, da jo spet enkrat opozorimo na 
to. Vrhu tega pa je vprašanje nekega 
mesta v dvojezičnem šolstvu za nas 
Slovence eksistenčnega pomena. Vi, 
ki posredujete znanost, prav gotovo 
veste, da brez mladine ni bodočno
sti. Ce pa hoče neki urad uničiti dvo
jezično šolstvo na Koroškem — se
veda ne naenkrat, to bi opazili tudi

Otvoritev prenovtjenega 
Triglavskega doma

Ob devetdesetletnici Planinske 
zveze Slovenije so na Kredarici 
slovesno odprli prenovljeni Triglav
ski dom (2515 m) — najvišje ležečo 
planinsko postojanko Jugoslavije.

Rojstvu te planinske postojanke 
je pred skoro 87 leti botroval žup
nik Aljaž, ki je imel največ zaslug, 
da je prišlo do realizacije projekta, 
ki je bil takrat popolnoma narodno
obrambnega značaja. Slovenske 
gore z mogočnim Triglavom na če
lu so si tedaj lastili tujci. Da bi za- 
vrli ta proces potujčevanja, je ta-

zbrali na Gorenjskem. Skupni stroš
ki do sedaj znašajo 75 milijonov 
dinarjev. Kot je bil pri rojstvu 
Tiiglavskega doma najbolj aktiven 
in prizadeven župnik Aljaž, tako je 
bil tokrat pri obnovi tega doma naj
bolj prizadeven Gregor Klančnik. 
Njega lahko brez pretiravanja ime
nujemo sodobnega Aljaža, toliko 
zaslug je imel za realizacijo tega 
projekta.

Kljub slabemu vremenu — veter 
in sneg, se je otvoritve udeležilo 
več sto planincev, med njimi pred-

kratno Slovensko planinsko društvo 
z Aljažem na čelu, ki je bil pobud
nik in motor dejavnosti, zgradilo to 
kočo. V teku obstoja te koče pa je 
bil ta dom tretjič prenovljen (pove
čan), tako da ima sedaj 180 ležišč 
in prostora za 400 ljudi. Tudi tu je 
šlo za veliko akcijo Slovencev, saj 
je bilo zbranih kar 69 milijonov di
narjev, polovico tega denarja pa so

drugi, temveč lepo počasi; tole neko 
mesto pa je ključno mesto — potem 
ni več časa za različne kompromise, 
potem je pač potrebno malce trše 
postopanje. Seveda neka oseba od 
nekega ministra še ni imenovana za 
neko mesto, dijaki pa so rekli, da 
bojo neko stvar napravili le, če bo 
ta oseba imenovana. Rekel pa sem 
že, da neki urad dela tako, kot bi 
vse bilo že zdavnaj zaključeno. Zato 
jaz, pa čeprav sem Prhlnov Tevžej, 
dijake zelo dobro razumem, ker ho
čejo to stvarco napraviti zdaj itakoj, 
zato pa v nekoliko manjšem obsegu. 
Ce boste vi, dragi posredovalci zna
nosti, vedno iskali različne kompro
mise, potem enkrat nič ne bomo več 
imeli. Upam, da ne boste še potem 
za kompromis in zadovoljni s polovi
co od nič. Ja, ja. je že hudič. Prhlnov 
Tevžej pač ni politik in ne zna vsega 
prav razložiti. To pa še zmeraj ve, 
da so neke konzekvence, s katerimi 
je neki urad grozil nekim organiza
torjem, velika neumnost. Kako pa 
hoče ta urad izpeljati konzekvence, 
ko pa nastopajo vsi dijaki enotno. 
Dragi posredovalci znanosti, nečesar 
morda le še niste vedeli: V SLOGI 
JE MOC! (Ce boste Vi zahtevali isto, 
kar zahtevajo Vaši dijaki, bo pa slo
ga še večja!)

Našribano v moji bajti nekaj kilo
metrov za Peco sredi gozda, ta šest
najstega kimavca v letu gospodovem 
tavžntdevetstopatriinosemdeset.

P. S.: Dragi posredovalci znanosti, 
Prhlnov Tevžej Vas prosi, da mu 
oprostite vse tiskovne in druge na
pake. Sem pač Prhlnov Tevžej!

sednik CK ZKS in slavnostni go
vornik ob prazniku, Andrej Marinc; 
predsednik Planinske zveze Slove
nije Tomaž Banovec, častni pred
sednik PZS Miha Potočnik in šte
vilni predstavniki družbenega živ
ljenja Slovenije. Otvoritev obnov
ljenega Triglavskega doma in še 
nadaljnjih deset planinskih posto
jank je vsekakor najlepše darilo ob 
90-letnici organiziranega planinstva 
med Slovenci.

Medtem ko je otvoritev prenov
ljenega Triglavskega doma bila v 
soboto, je bil tokrat Dan planincev 
ob vznožju Triglava v dolini Krme 
v nedeljo. Obeh triglavskih priredi
tev se je skupno udeležilo okrog 
10.000 ijudi. To srečanje je bila 
mogočna manifestacija devetdeset
letnice organiziranega planinstva 
med Slovenci, ki obenem dokazuje, 
kaj vse zmore slovensko ljudstvo, 
zlasti planinci, če gre za obče do
bro stvar.

Ob prazniku slovenskih planincev 
imamo v mislih, kakšen mogočen 
korak naprej je naredila ta organi
zacija v minulih 90 letih, saj se je 
od prvotnih 224 članov ob ustano
vitvi do danes pomnožila na 102.000 
članov; kar pomeni, da gre tu za 
organizacijo vseh slovenskih ljudi. 
To je med drugim naglasil pred
sednik Planinske zveze Slovenije 
Tomaž Banovec. Tudi predsednik 
CK ZKS Andrej Marinc in predsed
nik Telesnokulturne skupnosti To
ne Florjančič sta v svojih govorih, 
tako ob otvoritvi prenovljenega Tri
glavskega doma kot ob Dnevu pla
ninca v Krmi poudarila veliki po
men ustanovitve Slovenskega pla
ninskega društva za celotno slo
vensko zgodovino.
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KJJar y?Mo potrt; ;M zc/o fo/;c, sc po-
tož;'wo razMweva;očew;; č/cuc^M %/;' p^ MM!o
g/o^oAo zaTzJZŽMCMro, ;'n M^w w^/o oJ/cže. 
OJ čgM Jo prepM^t;wo KŽ;t^K MrMO-
porrt.Jovarz;^ j/; pa J po/ož?77io r;a y^e/eče rane 
o/J/ž tn)ega ^oontja.

Do toJ ;e we *u reJn, M; to oAČKf^Z potrtott; 
MiZM/fZv; ;n ^a) ^n;a/a p/? zan:en;a ^o/;ta fo/;a. 
Če pa ne znawo prenehat; tarnat;', če te ^ar 
napre; tn;J;'n;o tan;;n; te^;', če ^rZ^ZMro za fuo;'o 
netrečo vet tvet ;n te atoJo za nameček, je tre- 
^a ^aj ttor;t;. Če te M^vaJZrMo tarnat;, te oJ-

Dobra vo!ja 
je najbotja

Odvadimo se tarnati zaradi dogodkov, 
ki jih ni mogoče spremeniti, pa nam bo takoj 

odiegto. Prizadevajmo si biti dobre voije, 
pa se bo naše razpotoženje takoj popraviio.

Vsega sicer ni mogoče doseči z votjo, 
marsikaj pa je vendarie mogoče 

predrugačiti.

vaJJno ž;vet;. 5e^; ;n tvoj; oAo/Zc; grento vte 
Ao/f na ž;vce. DoArc vo/je nazaJnje tp/oA ne 
poznanto več.

y4nter;'t^; psihoterapevt tčapne D. Dyer je 
nap;'ta/ ^M;Zgo o večno če;nern;h ;n MezaJovo/;- 
n;h (jaJeh ter j; Ja/ nat/ov ,,SoJ;te rež;ter tvo
jega z;'v/jenja". V hnj;g; navaja orap/j;vo vtah- 
Janje pr;n;ere, ;z ha ter; h je razv/Jno, Ja t; 
mart/hJaj hrez potrebe grcM;M;o ž;v/jenje, her 
te ne znamo spr;jazn;t; t t;'tt;m, četar n; mo
goče tpremen/t;. A/a nate razpo/oženje vp/;va- 
jo ta J; Jogo Jh;, h; b; j;b mora/; že Javno pre- 
bo/et; ;n pozab/t;, m; pa te vračamo v pre- 
teh/ott, razm;t/jamo o tem, babo b; b;7o, če b; 
b;7; v tem a/; onem trenatba ravna/; Jraga- 
če . . . .Sbratba, prav traJ/mo te, Ja b; v;'Je/; 
ž;'v/jenje tamo t t;v;b a/; črn;'b ttran/.

Vt; vemo, Ja vremena n; mogoče tprem;'- 
njat/. Vreme je tabtno, babrtno je, pa če tmo 
m; z nj;m z^Jcvo/fM;' a/; ne. /n venJar te po
gosto razbarjamo zato, ber Ježaje, ber nat 
zebe, ber nam je vroče, ber p;'ba veter. Vemo 
taJ; to, Ja Zrna Jan tamo 24 ar Zn Ja teče čat 
veJno z enabo bZtrostjo, pa te venJar/e raz
barjamo, Ja nam zmanjbaje čata, Ja nam te
če čat prebZtro a/Z pa prepočat;'. b' tem Jote- 
žemo /e to, Ja te čeJa/je bo/j atap/jamo v t/a- 
bem razpo/oženja, postajamo zagrenjen; Zn če- 
mernZ, zoprn; tam; teb; Zn vtem /iaJem, b; to 
prZtZ/jen; zZvet; z namZ. zlmerZtb; psZbotera- 
pevt omenja taJ; starost.- vemo, Ja nZbče ne 
more ostatZ večno m/aj, pa te nebaterZ /jaJje 
venJar/e ža/ottZjo zato, ber jZm tečejo /eta. 7*eba 
/et ne moremo astavZtZ, /abbo pa tpremenZ- 
mo tvoj oJnot Jo starost; Zn staranja. bčJor 
nenehno tarna, Ja je za to a/Z ono stvar že 
prestar, Joteže bvečjema to, Ja te zares počat; 
starega. Če pa b; t; prZzaJeva/ obranZtZ nebaj 
m/aJottne tvežZne, nebaj prožnost; mZtZc Zn Ja
ha, b; b;7 zaJovo/jen s teboj Zn taJ; starost te 
ma ne b; zJe/a več tabo neprZjazna.

ZVM7M:?e/Mo je, če nenehno obža/ajemo napa- 
be, b; tmo j;b zagret;/; v preteb/ostZ, a/Z če te 
ne moremo tprZjaznZt; z JogoJbZ, b;' tmo jZh 
JozZve/Z. 7*ega, bar te je zgoJZ/o, n; mogoče

/z napab pa te baj /abbo ba; na- 
ačZmo Zn t tem omZ/Zmo pot/eJZce Jejanj, b; se
gajo taJ; v teJanjost.

Ze/o zgrešeno žZvZjo /jaJe, b; te Zzgab/jajo v 
spomZnZh. Prav je, Ja gojZmo tpomZne, venJar 
naj b; ne b;7; eno tamo obža/ovanje. ččaj nam 
pomaga, če tahtamo Zn tZ očrtamo, tZstega bar 
te je že zgoJZ/o, nZ mogoče ponovZt; Zn popra- 
vZtZ. /Vebater; /jaJje ne znajo prf7?;Zš/;et:%r/ 
Jragace bot; ,,Oh, če b; b;7 tabrat ravna/ Jra- 
gače . . z)/Z; ,,/oj, če tabrat vsaj ne b; b;7 . .
7*Z /jaJje zamajajo teJanjost. ŽZvetZ pa je mo
goče tamo v teJanjost/, t tpomZnZ na prefeb/ott 
Zn z načrt;' za pr/hoJnost, venJar naj bo obo
jega /e za pravo mero.

ččJor ža/aje za preteb/ostjo, tboJaje tamema 
teb;. A7epZ se, s; /aže, zato ne more bZt; bot te- 
JanjottZ. NebaterZ /jaJje nenehno brZv/jo Jo- 
goJbe v preteb/ott; a/Z osebe Zz tvoje m/aJost/, 
Ja to brZv; vseh njZhovZh teJanjZh tpoJrt/jajev, 
vte tmo/e, b; jZh te naprej tprem/ja na pot/ 
tbozZ žZv/jenje. „Vtega to brZvZ moj;' ttartZ," 
pravZjo. „;V;'to mZ omogočZ/Z, Ja b; te b;7 Zz- 
to/a/ za pob/Zc, b;' me vete/Z." zl/; pa; ,,/čr;'v je 
moj brat, b; me je veJno oJrZva/, zato te te 
teJaj ne znam ave/javZt; v žZv/jenja."

Nabtno borZtt Zrna č/oveb oJ tega, če zvra- 
ča brZvJo za vte, bar te ma Jogaja v teJanjo- 
tt/, na ramena preteb/ott:? /Ve /e Ja nZma bo- 
rZttZ, ce/o tboJo t; Je/a. b tem, bo preveč vrta 
po preteb/ott/, zamaja čat, bo b; mora/ poprZ- 
jet; za Je/o Zn preob/Zbovat;' teJanjott tabo, Ja 
b; b;/ z njo zaJovo/jen Zn Ja bZ te v batnej- 
tZb spo?M/M;7; /abbo pohva/Z/ z njo, ne pa Ja 
bo čez nebaj /et taJ; o tem, bar JožZv/ja teJaj, 
govor:/ /e z obža/ovanjem, z grenbobo Zn t 
brZtZbo.

Recept je Jober, treba ga je /e te aporabZt; 
v prabtZ; namesto Ja tarnamo Zn obža/ajemo 
tZsto, četar n; mogoče tpremen/t/, potbatZmo 
preJragačZt; vte, bar se nam zJ; tega traja 
vreJno. Z atpeh; bo prZt/o zaJovo/jstvo, z za- 
Jovo/jttvom nove moč;' za Je/o v prZboJnottZ. 
Dobra vo/ja je zares najbo/ja, nate/ pa jo bo 
vtabJo, bJor bo Jovo/j prZzaJevno Zsba/.

Priporočamo vinske jedi
Stara ljudska modrost pravi: kdor samo 

pije, je pijanec. Kdor pije in je, ta je pivec. 
Kdor pa zna uporabiti vinsko kapljico za 
pripravo in začinjanje jedi, ta je sladokusec. 
Kakor v vseh ljudskih modrostih je tudi v 
tej več kot samo kanček resnice. V vseh 
deželah, kjer raste vinska trta in kjer je do
ma dobra kapljica, poznajo ljudje vrsto re
ceptov, kako z vinom oplemenititi in izbolj
šati mnoge jedi. Največ receptov za pripra
vo jedi iz vina in z vinom poznata franco
ska in italijanska kuhinja pa tudi mi ne za
ostajamo dosti za njima. Z vinom priprav
ljamo najrazličnejše kvaše, v katerih se ople
meniti divjačina ali drugo meso. Iz vina je 
mogoče skuhati krepčilno juho, ki prežene 
gripo, zdravi nahod in vrne bolnemu člove
ku veselje do življenja. Z vinom zalivamo 
omake in pečenke, uporabimo pa ga tudi 
za pripravo mnogih sladic.

Vinska juha s česnom
Za 4 osebe potrebujemo. 3 stroke česna, 

5 g surovega masla, 120 g belega kruha ali 
toasta, 250 g na kocke narezane gnjati, 150 
gramov paradižnikove mezge, 'A litra rdeče
ga vina, 'A litra mesne juhe iz kocke, malo 
rožmarina in malo mlete rdeče paprike ali 
za ščepec mletih feferonov.

V kozici segrejemo maslo ali margarino. 
Na maščobi prepražimo drobno sesekljan 
česen. Dodamo na kocke narezan kruh in 
še na kocke narezano gnjat ter oboje praži
mo, dokler kruh ne zarumeni.

Nato dodamo paradižnikovo mezgo, znova 
premešamo in zalijemo z vinom ter z mes
no juho. Ko juha zavre, jo kuhamo na majh
nem plamenu deset minut. Pretlačimo jo 
skozi cedilo ali pa jo sesekljamo v električ
nem mešalniku, da postane gladka in gosta. 
Nazadnje jo začinimo s papriko ali z mletimi 
feferoni, po želji pa ji dodamo tudi malo su
hega rožmarina.

Piščanec z vinom in gobicami
Za 6 oseb potrebujemo: 1 piščanca, 500 g 

šampinjonov, 2 čebuli, steklenico roseja, 
žlico moke, 80 g masla, 2 žlici olja, limono, 
sol in poper.

Piščanca razkosamo. Čebulo olupimo in 
grobo sesekljamo. V kozici segrejemo olje, 
popečemo piščančje kose, da porjavijo z 
vseh strani, nato pa jih poberemo iz kozice. 
Na maščobo, na kateri smo popekli piščan
ca, stresemo čebulo in jo prepražimo, da 
rahlo zarumeni. V veliko kozico s tesno pri
lagajočim se pokrovom damo piščančje ko
se in čebulo, oboje popečemo, potresemo z 
moko, premešamo, zalijemo z vinom, soli
mo, popramo in kuhamo v pokriti kozici na 
zmernem plamenu do mehkega. Medtem 
pripravimo šampinjone ali kake druge sveže 
gobe. Očistimo jih, narežemo na lističe in 
pokapljamo z limoninim sokom. V ponvi se
grejemo preostanek masla, popražimo go
be, da izpustijo vodo in jih primešamo pi

ščancu. Jed dušimo še 15 minut, nato jo po
nudimo s širokimi rezanci, zabeljenimi z 
maslom.

Vinska pogača
Še en slovenski recept, ki dokazuje, da je 

mogoče z vinom, sadjem, starim kruhom in 
nekaterimi drugimi dodatki pripraviti nad
vse okusno in nasitljivo sladico. Vinska po
gača tekne tudi tistim, ki se sicer raje odre
čejo kozarcu vina.

Za testo potrebujemo: 400 g moke, sol, 2 
žlici kisle smetane, 1 do 2 jajci, 200 g masla 
ali margarine, malo vode ali mleka.

Za nadev: 200 g belega ali mlečnega kru
ha, 50 g masla, pol litra črnega vina, cimet, 
2 klinčka, limonino lupinico, 50 g sladkorja, 
pol kilograma jabolk, 100 g sladkorja za po
sipanje.

Iz moke, jajc, kisle smetane, soli, malo 
mleka ali vode in iz na koščke narezane 
maščobe zgnetemo gladko testo.

Oblikujemo ga v hlebček, zavijemo v kos 
polivinila in postavimo za pol ure na hlad
no. Medtem pripravimo nadev: kruh nareže
mo na tanke rezine in jih opečemo na maslu 
z obeh strani. Zavremo vino, mu dodamo 
dišave in sladkor, prevremo in prelijemo čez 
ocvrte kruhove rezine v skledi ali na krož
niku. Malo vina prihranimo. Jabolka olupimo 
in tanko narežemo. Potem razvaljamo testo. 
Z njim obložimo dno in stene namaščenega 
pekača, testo naj visi tudi čez rob, kajti z 
njim kasneje pokrijemo nadev. Na testo da
mo najprej jabolka, nato pa ocvrte in z vi-

Listje rumeni, na travnike in polja lega me
gla, jutra postajajo hladnejša in dnevi krajši. 
Poletje — čeravno še tako toplo in lepo — se 
brez dvoma poslavlja. Skrajni čas torej, da spet 
prebrskamo omare in privlečemo na dan toplo 
zimsko obleko in obutev. Seveda so si ustvar
jalci mode po vsem svetu tudi tokrat izmislili 
marsikaj novega in zanimivega za njo in za 
njega. Larcche, Dior, Nina Ricci, Chanel, 
Scherrer, da omenim le nekatera slavna imena, 
so že zdavnaj predstavili javnosti svoje kolek
cije za zimsko sezono 1983/84.

Nekaj teh letošnjih modnih novosti sem si 
zabeležila, ko sem pred nedavnim z mamo- 
šiviljo obiskala modno revijo v Celovcu. Mo
goče bodo te informacije pomagale tej ali orn 
bralki pri izbiri jesenske garderobe.

Prevladujejo tokrat temne in „meg!ene" bar
ve: siva v vseh odtenkih, beige, naravno-bela in 
predvsem črna. Pogoste so kombinacije barv 
kot rjava z modro, črna s sivo ali beige z vijo
ličasto oziroma svetlo rdečo. Številni so tudi 
modeli s kombinacijo različnih materialov — 
hrapavo z gladkim in motno z bleščečimi se 
efekti. Uporabljajo se v glavnem sledeče ma- 
terialije: volneno blago, žamet, Cord, Tweed, 
Jersey in usnje.

nom napojene kruhove rezine. Prelijemo z 
ostankom vina in potresemo s sladkorjem. 
Pokrijemo s testom. Testo na vrhu prema
žemo z jajcem. Spečemo, potresemo s slad
korjem in narežemo.

Pomarančna bovla s penečim vinom
In s čim postrežemo gostom, ki pridejo 

na kozarec dobre, osvežujoče alkoholne pi
jače?

Pripravimo jim pomarančno bovlo. Pijačo 
zmešano iz penečega vina in vinjaka, doda
mo malo pomarančnega likerja in nekaj na
rezanih pomaranč.

Vse sestavine naj bodo močno ohlajene, 
da je bovla zares osvežujoča. Pripravimo jo 
v veliki stekleni posodi, natakamo pa v ši
roke kozarce.

Za 8 do 10 oseb potrebujemo: 3 stekle
nice penečega vina, 3 žlice vinjaka, 3 žlice 
pomarančnega likerja, 2 pomaranči, 250 g 
rozin.

Peneče se vino damo v hladilnik, da se 
močno ohladi. V veliki stekleni posodi pripra
vimo druge sestavine. Pomaranči temeljito 
umijemo z vročo vodo in obrišemo. Nato jo 
narežemo na zelo tanke kolobarje. Lupine 
ne olupimo. K pomarančam stresemo opra
ne in odcejene rozine. Prelijemo z vinjakom 
in pomarančnim likerjem, posodo pa pokri
jemo s kosom aluminijeve folije in postavi
mo za najmanj eno uro v hladilnik.

Ko nameravamo postreči z bovlo, prelije
mo namočeno sadje s penečim vinom, pre
mešamo in takoj ponudimo.

Krila so ali zelo ozka, do kolen in z raz
porkom zadaj ali pa zelo dolga (včasih tylo' 
do gležnjev!) in široka, urezana zvonaste 
(glockig). Poleg tega ne primanjkuje mini-jev, 
vendar jih priporočajo le mladim dekletom- 
Dolžina krila naj bi se ravnala čimbolj po po
stavi in velikosti nosilke, tako poudarjajo po
znavalci mode, saj so to zimo pripuščene zares 
vse dolžine od mini-ja do midi-ja. Neizogibni 
pa so tokrat široki pasovi in temne, pretežno* 
črne najlonke.

Obleke so pogostokrat dvodelne in ozke. 
Važni novosti sta kimono in netopir-kroj za 
rokave. Usnjeni in žametasti detajli ter asi
metrični efekti pa naj bi poudarili ramena in 
pas.

Najnovejši kostumi imajo kratke jopice brez 
ovratnika in spominjajo na tiste, ki so jih pred 
leti že nosile naše mamice. Pogosti so tudi 
blouson-kostumi z ozkimi krili.

Hlače so rezane v tkzv. Clochard-kroju, se^ 
pravi s širokim pasom in dolge do gležnjev. 
Pojavljajo se spet ozki zavihljaji (Stulpen).

Pri pulovrih dominirajo kimono-kroj, asi
metrični ovratniki in raznolike barvne kom
binacije. Zelo priljubljeni in udobni so še vedno 
tkzv. Sweat-shirts in Niki-ji.

mn ja ^d/icA

Modni utrinki za jesen in zimo

Pasterizirana zelenjava
CVETAČA

Mlado cvetačo razdelimo na cvetke in 
jih položimo za nekaj časa v rahlo slano 
vodo, da zleze iz njih morebitni mrčes. 
Nato jih kuhamo pet minut v slani vodi, 
odcedimo in vložimo v kozarce. Zalijemo 
z vodo, v kateri smo kuhali cvetke. Pa
steriziramo 70 minut pri 100° C. Prav 
majhno cvetačo lahko vložimo brez ku
hanja, zalijemo jo z rahlo slano vodo, 
lahko tudi z neslano (dieta).

STROČJt FtŽOL
Pasteriziramo le nežno stročje brez 

zrnja. Otrebljeno in oprano vržemo za 3 
do 4 minute v rahlo slan krop. še vroče 
dvignemo in takoj vložimo v kozarce. Za
lijemo z vodo, v kateri smo ga kuhali. 
Pasteriziramo 70 minut pri 100° C. čez 
nekaj dni pasterizacijo ponovimo (za po
lovičen čas), isto velja za cvetačo.

GOBE
Lepe zdrave gobe zrežemo na koščke 

ali rezine. Malo jih podušimo, da upa

dejo in izločijo vodo. Pri tem jih malen
kostno solimo. Odcejene damo v kozar
ce in zalijemo s sokom, ki je ostal od du
šenja. Če ga je premalo, prilijemo rahlo 
slano in prevreto vodo. Gobe naj segajo 
v kozarcu 2 cm pod rob, voda pa do % 
gob. Pasteriziramo 75 minut pri 100° C. 
čez teden dni pasterizacijo ponovimo 
(polovični čas). Tako konzervirane gobe 
ohranjajo naravni okus in videz in so pri
merne za pripravo vseh vrst jedi iz gob, 
enako kot sveže ali globoko zamrznjene.

PARADtŽNtK, PAPRtKA, ČEBULA
Od vsake vrste vzamemo enako količi

no. Narežemo na rezance, pri paprikah 
odstranimo seme in semensko kožico. 
Dušimo v lastnem soku, da upade. Vode 
navadno ni treba dodati. Upadlo zelenja
vo, ki ji sok tudi nekoliko izpari, pobere
mo v kozarce. Prilijemo vodo od dušenja, 
če je je premalo, pa dodamo še nekoliko 
slane, toda prevrete vode. Pasteriziramo 
80 minut pri 100° C. Čez nekaj dni pa

sterizacijo ponovimo. To zelenjavo upo
rabljamo za prikuho, džuveče, juhe, mes
ne omake itd. Okusa je odličnega. Naj
bolje je odbrati tako velike kozarce, da 
vsebino porabimo pri enem obroku.

MEŠANA ZELENJAVA 
Pripravimo zrele, toda ne premehke 

paradižnike, jajčevce, mesnate paprike, 
malo stročjega fižola in čebulo. Paradiž
nikov naj bo malo več kot ostale zele
njave. Pripravek je lepši, če je paradiž
nik olupljen. Hitreje ga lupimo, če ga za 
hip potopimo v krop. Olupimo tudi jaj
čevce. Paprikam odstranimo seme in se
mensko kožico. Vse narežemo kot npr. 
za prikuhe ali zelenjavno juho. Dušimo, 
da se zelenjava malo zmehča in upade. 
Vložimo jo v majhne kozarce (za enkrat
no rabo), če je tekočine od dušenja pre
malo, prilijemo še malo prevrete in ohla
jene slane vode. Pasteriziramo 90 minut 
pri 100 C. Čez dva dni pasteriziranje po
novimo (polovični čas). Primerno je za 
rižoto, džuveče, juhe, prikuhe itn.
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RAD!0 — TELEV!Z!JA
TA NAŠ NOR) SVET:

Blaznost oboroževanja namesto 
pomoč! lačnimA V S T R ! J A 1

§ PETEK. 25. 9.: 9.00 Poročila 
— 9.05 Za predšolske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 šoiska 

TV — 10.30 Wi!ma Rudoiph, črna gazeia — 
12.05 Lisica in zajec — 12.15 Matere — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšoiske otroke —
17.25 Risanka — 17.30 George — 17.55 Otro
kom za iahko noč — 18.00 Panoptikum —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
Cas v stik} — 20.15 Primer za dva — 21.20 
3o!!y Joker — 22.10 Rekiama in šport —
22.20 Nočni studio — 23.25 Poročita.

SOBOTA, 24. 9.: 9.00 Poročiia — 9.05 An-
gteščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Siike iz Avstrije — 11.00 Mi —
11.30 Dopoidanski koncert — 11.55 Nočni 
studio — 13.00 Uredništvo — 15.00 Sestri —
16.30 Kraijeva roža — 17.00 Joiiy-box — 17.30 
Ciij potovanja Južno morje — 17.55 Otrokom 
za iahko noč — 18.00 Dva krat sedem —
18.25 Dober večer v soboto žeti Heinz Con- 
rads — 19.00 Siike iz Avstrije in Južne Tiroi- 
ske — 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 
Eden bo zmaga) — 22.05 šport — 22.25 Kiim- 
bim — 23.10 Poročiia.

NEDELJA, 25. 9.: 11.15 ORF stereo koncert 
**- 12.40 Knjiga, prijateij otroka — Skara- 
*nuš, gatantni markiz — 16.45 Repoštev — 
17.10 Lutkovna predstava — 17.40 Kiub se
niorjev — 18.30 Srečanje med živaijo in 
^iovekom — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
^as v stiki in šport — 20.15 Gospa Jenny 
Treibe! — 22.25 šport — 22.45 Poročiia.

PONEDELJEK, 26. 9.: 9.00 Poročiia — 9.05 
2a predšoiske otroke — 9.05 Za predšoiske 
otroke — 9.30 Prosim k mizi — 10.00 šoiska 
TV — 10.30 Jezdeci smrti iz Kansasa — 11.50 
Produkcija tirotskega dežeinega študija —
12.20 Kaj ostane od krščanskih sociaiistov? 
^ 13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšoiske 
otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — 
Preprečujmo nesreče — 17.30 Otroška ko
medija — 17.55 Otrokom za iahko noč —
18.00 Pustoiovščina divjina — 18.30 Mi — 
1? 00 Siike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki —
20.15 Ponedeijski šport — 21.00 „V kavarni" 
"** 21.05 čarovnik — 21.50 šport — 22.00 Po
točita.

TOREK, 27. 9.: 9.00 Poročiia — 9.05 Za 
Predšoiske otroke — 9.30 Angieščina —
10.00 šoiska TV — 10.30 Sestri — 12.00 
Očetje ktamote — 12.15 Ponedeijski šport 
*"* 13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšoiske 
otroke — 17.25 Oddaja z miško — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Naša teie- 
Vizija — tetevizija naša — 18.30 Mi — 19.00 
HHke iz Avstrije — 19.30 Čas v siiki —
20.15 Teieobjektiv — 21.00 Poseben dan — 
22.45 Poročiia.

SREDA, 28. 9.: 9.00 Poročiia — 9.05 Za 
predšoiske otroke — 9.35 Francoščina — 
10.05 šoiska TV — 10.35 Dr. med. Francoise 
Gaiiiand — 12.10 Fiorjan, prijateij cvetiic —
12.15 Teieobjektiv — 13.00 Uredništvo —
17.00 Skrivnostni miinar — 17.30 Čebeiica 
Maja — 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 
in v tubo piha Huber — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije in Južne Tiroiske — 19.30 
Čas v siiki — 20.15 „Fin" parček — 21.50 
šport in poročiia.

ČETRTEK, 29. 9.: 9.00 Poročiia — 9.05 Za 
predšoiske otroke — 9.30 Dežeia in tjudje 
— 10.00 šoiska TV — 10.30 Pirat — 12.10 
Kiub seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.25 
Spoznavajmo nevarnosti — preprečujmo 
nesreče — 17.30 Pustoiovščine ob zahodni 
obaii Kanade — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 TV kuhinja — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije — 19.30 Čas v siiki — 20.15 
itaiijanov siadoied — 21.25 Pireneji — 22.10 
šport — 23.00 Poročiia.

A V S T R t J A 2

t
PETEK, 23. 9.: 17.30 Knjiga — 

otrokov prijateij — 18.00 Ga-
ierija — 18.30 Brez nagobč

nika — 19.30 čas v siiki — 20.15 Zdravniški 
svetovaiec — 21.00 Zakiadnica Avstrija —
21.20 Poiitika v petek — Deset pred deseto
— 22.20 Jezdeci smrti iz Kansasa — 23.40 
Poročiia.

SOBOTA, 24. 9.: 15.00 športni popoidan —
17.00 Nepoznana Gradiščanska — 17.45 Kdo 
me hoče? — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Nogomet — 19.00 Traiier — 19.30 Čas v stiki
— 19.50 Primer za ijudskega odvetnika —
20.15 Očetov moriiec iz Maya — 22.10 Ogor
čenje — 0.00 Poročiia.

NEDELJA, 25. 9.: 14.30 športni popoidan — 
17.45 Mednarodna Koroška 1983 — 19.00 
Okay — 19.30 čas v siiki — 19.50 Tedenski 
pregied — 20.15 Poijubi me, tepec — 22.15 
Dinastija — Denverski kian — 23.00 Maia 
nočna giasba — 0.10 Poročiia.

PONEDELJEK, 26. 9.: 18.00 Perspektive — 
18.30 Nevidni — 19.30 čas v siiki — 20.15 
Dobri angei — 21.00 „V kavarni" — 21.05 
Mirni boj za Donavo — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Priča — 0.05 Poročiia.

TOREK, 27. 9.: 17.45 šoiska TV — 18.00 
Orientacija — 18.30 Nevidni — 19.30 Čas v 
siiki — 20.15 Kaj sem jaz? — 21.00 Novi 
podnajemnik — 21.05 Daiias — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Kiub 2 in poročiia.

SREDA, 28. 9.: 16.45 iz pariamenta — 18.00 
Dežeia in ijudje — 18.30 Nevidni — 19.30 
Čas v siiki — 20.15 Smehijaj je dediščina

mojega rodu — 21.15 Odrski čar — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Konrad Lorenz 
— „Postanek" — 23.20 Umetnosti — 23.35 
Poročiia.

ČETRTEK, 29. 9.: 16.30 iz pariamenta — 
17.45 šoiska TV — 18.00 Po Avstriji — 19.30 
Nevidni — 19.30 čas v siiki — 20.15 Trič 
trač — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Konrad Lorenz — „Območja" — 23.20 Poro
čiia.

ORF - KOROŠK) RAD)0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 23. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Kar po domače.

SOBOTA, 24. 9.: 9.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 25. 9.: 7.05 Duhovna misei — Naj

PONEDELJEK, 26. 9.: 14.10 Koroški obzor
nik — Siovenski giasbeni umetniki: Portret 
basista Jožeta Stabeja.

TOREK, 27. 9.: 9.30 Domača zabavna gias
ba — 14.10 Koroški obzornik — Giasba za 
deco — Otroci, posiušajte!

SREDA, 28. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Ljudske pesmi — Cerkev in svet.

ČETRTEK, 29. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Miadinska oddaja.

JUGOSLAV!JA

t
PETEK, 23. 9.: 8.50 TV v šoii 

— 17.20 Poročiia — 17.25 Do-
mači ansambii: Dobri znanci

— 17.55 čarodejev sin — 18.25 Obzornik 
ijubijanskega območja — 18.40 Otroške na- 
iezijive boiezni: Njihovo širjenje — 19.10 
Risanka 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme
— 20.00 Zgodovina Siovencev v fiimskih 
freskah — 20.40 Ne prezrite — 21.00 TV kviz
— 22.05 TV dnevnik — 22.20 Mišek, ameriški 
fiim.

SOBOTA, 24. 9.: 8.00 Poročiia — 8.05 Pe- 
denjžep — 8.35 čarodejev sin — 9.05 Poro- 
čiio z vaje NNNP — Goiovec '83 — 9.10 
Modro kot pisano, otroška nanizanka — 
9.40 Maii svet — 10.10 Tradicionaini svet 
isiamskega izročita — 10.35 Sodobna medi
cina: Kožni zajedaici — 11.05 Zgodovina 
Siovencev v fiimskih freskah — 11.45 Poro- 
čiio z vaje NNNP — Goiovec '83 — 11.50 
Poročiia — 17.20 Poročiia — 17.25 Poročiio z 
vaje NNNP — Goiovec '83 — 17.30 Oiimpij- 
ske bakie — 18.15 Edward in gospa Simp
sonova, angieška nadaijevanka — 19.20 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme
— 20.00 Naše 25. srečanje — 21.35 Zrcaio 
tedna — 21.55 NNNP — Goiovec '83, repor
taža — 22.15 V noči nasiednjega dne, ame
riški fiim — 23.45 Poročiia.

VESTNIK
Izdajate!] in založnik: Zveza slovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Celovec, St.-Ruprechter- 
StraOe 19,'IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42 20 84 sindok a.

Uprava: 9020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel. 0 42 22 / 52 5 50.

Tisk: Založniška in tiskarska družba 
z o. j. Drava. Celovec - Borovlje

Da bi najbolj revnim državam v 
razvoju tudi v prihodnjih letih mo
gla nuditi bolj ugodne kredite, si 
svetovna banka prizadeva za to, da 
bi zbrala sredstva v višini 16 mili
jard dolarjev, to je okroglo 300 mi
lijard šilingov. Iz teh sredstev naj 
bi najbolj revne države tretjega 
sveta prejele brezobrestne kredite 
za premostitev najhujših težav. To
da prizadevanja svetovne banke so 
doslej ostala brez uspeha, kajti 
Združene države Amerike hočejo 
nameravano vsoto skrčiti na 9 mi
lijard dolarjev.

Obenem pa so ZDA že odobrile 
svoj vojaški proračun za leto 1984, 
ki obsega astronomsko vsoto 187,5 
milijarde dolarjev, se pravi skoraj 
dvanajstkrat toliko, kot bi svetov
na banka hotela imeti na razpolago 
za pomoč najbolj revnim državam 
sveta.

Ob teh podatkih je seveda treba 
upoštevati, da približno toliko zna
šajo vojaški izdatki tudi v Sovjet
ski zvezi in da za vojaške namene 
trošijo velikanske vsote tudi še vse 
druge države sveta: Strokovnjaki so 
namreč izračunali, da gre zdaj vsa
ko leto za vojaške namene okroglo 
600 milijard dolarjev. Da si lažje 
predstavljamo blaznost tega, naj

številko izpišemo z vsemi ničlami:
600.000. 000.000 dolarjev, ali v na
šem denarju še bolj grozotno
11.280.000. 000.000 šilingov. Na dru
gi strani pa ni na razpolago denar
ja za najbolj revne v tistih državah, 
kjer dohodek na prebivalca znaša 
le dobrih 400 dolarjev ali 7700 ši
lingov na leto!

V državah v razvoju danes lakota 
in podhranjenost ogrožata kar 3 mi
lijarde ljudi, In strokovnjaki meni
jo, da bo Zemlja še nekaj časa 
ostala „!ačni planet", kajti vse ka
že, da bo svet šele v drugem deset
letju 21. stoletja lahko slavil svojo 
največjo zmago, namreč zmago 
proti lakoti. Za današnji svet pa še 
vedno veljajo žalostna dejstva: v 
desetletju po drugi svetovni vojni 
je bilo na svetu izdanih za oboro
žitev skoraj 8000 milijard dolarjev, 
torej gre za vojaške namene v dveh 
letih več denarja, kot pa znašajo 
celotni dolgovi vseh držav v razvo
ju, v katerih živi tri četrtine sve
tovnega prebivalstva. Za proizvod
njo orožja porabijo v šestih dneh 
toliko denarja, kolikor ga v letu 
dni namenijo za pomoč lačnim.

Pa naj kdo reče, da ta naš svet 
ni nor.

Romunska poezija v Vojvodini
javljanja — je ona že imela deset
letni status pesnika. Pojavu njene
ga prvenca z zamudo, „Poniž!jive- 
9a peska", je kriva počasnost za
ložnika. Erotično-izpovedni ton, 
oboje z doživljanjem bujnega in 
svobodnega stiha, prežema njeno 
Poezijo.

Joan Flora se je pojavil v knji
ževnosti s plaketo „Valčki" (1970) v 
3haku postsimbolističnega pripove
dovanja. Poezija Joana Flore pogo

sto menja opredelitve in oblike. S 
svojo drugo knjigo, ..Bršljan" 
(1975) samo do neke mere nadalju
je „Valčke". Zdaj je pesnikov svet 
predstavljen razkošno, sendžon- 
perovsko. ..Pesniške fiše (?) (1977) 
označujejo prehodno fazo vključe
vanja v moderna pesniška prizade
vanja. Od ..Fizičnega sveta" (1977) 
do ..Terapije dela" (1982) ta pesnik 
preizkuša brehtovsko izpiranje poe
zije po njenem izenačenju z živ
ljenjem.

Atomske rakete grozijo 
tud! na mej! naše države

V soboto 22. oktobra bo na Dunaju ve!ik mirovni pohod, pri ka
terem nastopa kot prirediteij okoli 300 najraziičnejših organizacij in 
skupin — od sociaiistov preko komunistov do katoiičanov in strankar
sko nevezanih krogov. Na tej letos največji mirovni demonstraciji pri
čakujejo udetežence iz ceie Avstrije in minister za pouk Heimut Ziik 
je odredit, da so šoiarji, ki se žeiijo udeiežiti te prireditve, za tisti čas 
oproščeni obiska šote. )n je še nagiasii, da smatra to mirovno demon
stracijo za zeio važno zadevo, zato se je bo tudi osebno udeiežii kot 
lanske.

Mirovna demonstracija na Dunaju bo, kot števiine podobne prire
ditve po vseh zapadnoevropskih državah, izrazila protest širokih ijud- 
skih množic proti nameščanju novih atomskih raket (kot to napoveduje 
Amerika), pa tudi zahtevo po odstranitvi že nameščenih atomskih orožij 
tako na zahodu kot na vzhodu.

Ne gre namreč samo za nove in bodoče rakete — tudi že dosiej je 
po evropskih dežeiah razmeščenega ogromno takega orožja. Tudi na 
meji naše države grozijo atomske rakete, ki jih je Amerika v okviru 
atlantskega pakta razvrstita v severni ttaliji. Furianija-Juiijska krajina 
na primer spada med najbolj izrazite vojaške predete v Evropi, na 
ozemtju med Trbižem in Benetkami kar mrgoii najraziičnejših vojaških 
naprav, med njimi tudi sktadišča atomskega orožja.

Zato je tudi na nas kot neposredno prizadetih, da dvignemo gtas 
proti tej nevarnosti, da se prikijučimo mirotjubnim množicam, ki zah
tevajo, da je treba napraviti konec blazni oboroževatni tekmi, in kon
kretna zahteva: Regija Atpe-Jadran mora postati regija brez atomskega 
orožja!

Sorazmerno večji delež v upravi za
poslenega italijanskega prebivalstva (pro
meta, zdravstvo, družbene in komunalne 
dejavnosti) je posledica dvojezičnosti v 
dpravi in družbenih službah, ker je po
sebno, da so v teh službah zaradi meša- 
Posti območja zaposleni uslužbenci itali
janske narodnosti. Lahko sklenemo, da krat
ki prikaz socialno-ekonomske in demograf
ske strukture pripadnikov italijanske narod
nosti v primerjavi z isto strukturo Slovencev 
9°vori o dokajšnji izenačenosti socialnega 
Položaja Italijanov in Slovencev na dvojezič
nem ozemlju v Sloveniji. Velik delež Italija
nov, zaposlenih v upravi, družbenih službah 
'n v industriji priča o njihovih enakopravnih 
Možnostih/*

Podobna je stopnja izenačenosti social
nega položaja in enakopravnosti v Pomurju, 
Ner živijo avtohtono naseljeni Slovenci in 
Madžari. Pomurje je bilo do druge svetov
ne vojne dokaj zaostalo agrarno območje, 
^edaj pa doživlja hitrejši gospodarski razvoj, 
ki se kaže v spremembah socialne strukture 
Prebivalstva. Funkcionalna dvojezičnost, ki 
Pomeni, da prebivalci slovenskega naroda 
'n rnadžarske narodnosti znajo in razumejo 
?ba jezika, omogoča vključevanje Slovencev 
jn Madžarov v vse oblike družbenega živ- 
lenja, v tokove socialne mobilnosti in v ob- 
'ke prostorskih migracij. Ob hitri deagrari-

zaciji se je del sproščene kmečke delovne 
sile zaposloval v industriji in drugih dejav
nostih, drugi del pa se je vključil v notra
nje in zunanje emigracije. V času, ko se je 
delež kmečkega prebivalstva močno zmanj
šal, (od 71 "/o leta 1953 do 53°/. leta 1971), 
se razmerje med Slovenci in Madžari na na

cionalno mešanem območju ni bistveno 
spremenilo, kar govori v prid hipotezi o ena
kopravnih možnostih zaposlovanja pripad
nikov slovenskega naroda in madžarske na
rodnosti. Iz tega območja se je v obdobju 
1960-1971 izselilo razmeroma manjše število 
Madžarov kot Slovencev. Ukrepe in prizade
vanja republike Slovenije za hitrejši razvoj 
Pomurja lahko štejemo kot pomemben pri
spevek za napredek in razvoj madžarske 
narodnosti.

Uravnoteženost socialne strukture med 
Slovenci in Madžari ilustrirajo nekateri po

datki: v Lendavi je, npr., zaposlenih 1280 
Slovencev in 1153 Madžarov ter nekaj pri
padnikov drugih narodnosti (sicer je struk
tura prebivalstva v občini taka, da je 'A pre
bivalstva madžarske narodnosti). V industriji 
je zaposlenih 871 Slovencev in 887 Madža
rov. V terciarnih dejavnostih je od 371 za

poslenih 216 Slovencev, 124 Madžarov ter 
31 pripadnikov drugih narodnosti. V kvar
tarnih dejavnostih je ravno tako mogoče 
opaziti ravnotežje med zaposlenimi pripad
niki slovenskega naroda in madžarske na
rodnosti: med 307 zaposlenimi je 117 Slo
vencev, 126 Madžarov in 10 pripadnikov dru
gih narodnosti. Od skupnega števila prebi
valstva v Lendavi je zaposlenih Madžarov v 
sekundarnem sektorju 60 °/o, v terciarnem 
13 °/. in v kvartarnem 27 °/o, pri Slovencih 
pa v sekundarnem sektorju 59 °/., v terciar
nem 17 °/. in kvartarnem 24 °/.. Na podeželju

(narodnostno mešanem) je zaposlenih 51 °/. 
Slovencev in 44 °/. Madžarov.

Pomemben indikator za ugotavljanje ena
kopravnosti je izobrazbena struktura. Na 
mešanem ozemlju je končalo popotno 
osnovno šolo od vsega madžarskega prebi
valstva 61 °/., od vsega slovenskega prebi
valstva pa 50 °/o. Srednjo, višjo in visoko iz
obrazbo je med madžarskim prebivalstvom 
doseglo 11 °/o, med slovenskim pa 21 °/o 
prebivalcev. Vzrok za relativno nižjo izob
razbeno strukturo madžarskega prebivalstva 
je treba iskati v njihovi večji navezanosti na 
zemljo in manjši težnji po šolanju na višjih 
stopnjah. Vendar težnja po deagrarizaciji 
pri pripadnikih madžarske narodnosti nara
šča in se izenačuje s težnjo Slovencev, kar 
obeta v prihodnje izboljšanje izobrazbene 
strukture pripadnikov madžarske narodno
stih

Zaključimo lahko torej, da socialno-eko- 
nomska struktura pripadnikov italijanske in 
madžarske narodnosti, ki prebivajo na na
rodnostno mešanih območjih, priča o njiho
vih enakopravnih možnostih.

Geza Bačič
fDd/je (Teorija in praksa)

4 dr. Peter Kiinar O Siovencih v zamejstvu in narod
nostih v Sioveniji, FSPN, Center za raziskovanje 
javnega mnenja, Ljubijana 1977, stran 67.

5 Ferenc Hajoš — Viadimir Kiemenčič: Dvojezičnost 
v SR Sioveniji, Teorija in praksa 1976/1—2, stran 70.

Uresničevanje 
pravic narodnosti
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Novi mladinski dom 
blagoslovljen

Dva dn! po začetku novega šol
skega leta je ob navzočnosti dija
kov bil blagoslovljen zadnji petek 
novi celovški mladinski dom Slo
venskega šolskega društva v 
Mikschallee. Novi mladinski dom, 
ki obratuje v popolno zadovoljstvo 
mladih dijakov in vajencev, je bla
goslovil po starem slovenskem obi
čaju mag. Ivan Olip iz Šmarjete v 
Rožu. Olip je pozval mladino, naj 
spoštujejo to, kar so ji drugi pri
pravili, v skupnosti pa naj spoštu
jejo in upoštevajo drug drugega.

Tudi z blagoslovitvijo doma je 
šolsko društvo pokazalo, da upo
števa versko prepričanje staršev in 
gojencev, tako da so razna obre
kovanja, češ da je dom versko ne
strpen, neupravičena.

SLOVENŠČINA ZA 
OSNOVNOŠOLSKE OTROKE

DRUŠTVO „NAŠ OTROK" V 
CELOVCU sporoča, da bosta 
učiteljica Rezika ISKRA in 
učitelj Danilo PRUŠNIK od 
6. oktobra 1983 naprej ob če
trtkih (od 16. do 18. ure) spet 
vodila pouk slovenščine za 
osnovnošolske otroke v pro
storih otroškega vrtca „Naš 
otrok" v Celovcu, 10,-Okto- 
ber-StraBe 25. Pol ure pred 
poukom slovenščine (torej ob 
15.30 uri) bo imela gospa 
Lenčka Kupper zborovsko 
petje za otroke.

ZELEZNA KAPLA:

Pohod po poteh 
Lenarta in Gašperja

Po poteh Lenarta in Gašperja bo
do šli prihodnjo nedeljo predvsem 
člani slovenskih prosvetnih društev 
Zarja !n Obir ter kapelškega krajev
nega združenja Zveze slovenske 
mladine. Ideja za pohod se je rodila 
iz prizadevanja prosvetašev po 
skupni akciji omenjenih društev. 
Odločitev pa ni bila težka, saj ima
jo ljudje kapelške okolice bogato 
in borbeno zgodovino, katere ss je 
res treba spominjati, hkrati pa tudi 
trenutni svetovnopolitični polažaj 
zahteva akcije, ki opozarjajo na po
trebo upora proti vsem silam, ki 
ogrožajo mir.

Pohodniki se bodo zbrali pred 
VVolflnovo domačijo — rojstno hišo

antifašističnega prvoborca Karla 
Prušnika-Gašperja — in ob 8. uri od 
tam korakali proti Peršmanovi do
mačiji. Po Lobniku bodo hodili po
hodniki mimo kmetij, med drugim 
bodo prišli mimo Tavčmanove do
mačije, kjer sta bila rojena Jurij in 
Franc Pasterk-Lenart (prvi koman
dant 1. koroškega bataljona) in tu
di mimo Mikejeve domačije, kjer 
živi sedaj Johana Sadolšek-Zala 
(prva predsednica AFŽ na Koro
škem), od tam pa bo šla pot naprej 
preko Lepene do Peršmanove do
mačije. Ob tej priliki bodo bivši 
partizani pripovedovali iz svojih iz
kušenj v antifašističnem boju ter 
seznanili mladino s tedanjimi težav
nimi pogoji.

ŽELEZNA KAPLA:

Občinska seja
Pod vodstvom župana Albina Ju

vana so na zadnji občinski seji v 
Železni Kapli obravnavali med dru
gim vprašanje izgradnje kanaliza
cije ter opreme rebrške požarne 
brambe in občinske uprave. Na tej 
seji je občina razdelila podjetjem 
tudi dela za kanalizacijo v odseku 4 
(trg Železna Kapla) v višini 6,7 mi
lijona šilingov. Občinski svet pa je 
dovolil tudi nabavo dodatnih stro
jev za gasilski avto rebrške požar
ne brambe. Že na prejšnji seji se 
je občina odločila tudi za nabavo 
novega gasilskega avtomobila v Re
brci. Izdatki za dodatne stroje bodo 
znašali okoli 500.000 šilingov, ki jih

bodo zbrali iz deželnih sredstev, 
namensko vezanih sredstev, del 
stroškov pa bodo gasilci zbrali sa
mi. Z nabavo teh novih sredstev je 
požarna bramba zelo napredovala, 
saj ima tudi obširne naloge, med 
drugim izvršuje na prostovoljni bazi 
tudi naloge obratne požarne bram
be v tovarni celuloze Obir.

Na seji so se odločili tudi za na
kup občinskega avtomobila, ki slu
ži raznim namenom, za poravnavo 
teh stroškov pa je bilo treba skle
niti dodatni proračun, ki obsega 
okoli 800.000 šilingov. Tudi za po
pravila v ljudski šoli na Obirskem 
je namenil občinski svet 180.000 šil.

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -
RADENTHEIN - SAK 3:1

Tehnično lepa In fa:r igra se je 
zadnjo soboto razvila med obema 
novincema v koroški ligi, Raden- 
thein in SAK. Čeprav sta zaradi bo
lezni manjkala Polanšek in Lam- 
pichler in tudi VVoschitza ni bilo, 
je moštvo razvilo v tujini lepo igro. 
Zato ni presenetljivo, da je SAK že 
v 17. minuti, po lepi kombinaciji Ka- 
divnik—Hobel, vodil z 1:0. Tudi v 
nadaljnji igri so slovenski nogome
taši imeli možnosti za nadaljnje za

detke, toda že dve minuti nato je 
Radenthein presenetljivo izenačil. 
Tudi drugi zadetek domačinov je 
po napaki obrambe presenetil gol- 
mana Mrkuna.

V drugem polčasu sta obe strani 
kazale manj sistematično igro, v ka
teri je Radenthein pol ure pred kon
cem dat tretji gol, čeprav je SAK 
imel tudi šanze za izenačenje.

Po zamenjavi trenerja trenirajo 
igralci dvakrat redno, igrajo pa tudi 
po eno prijateljsko tekmo. Kljub 
težki situaciji imajo igralci pod vod
stvom angažiranega trenerja-igral- 
ca Šišiča dobro moralo.SLOVENSKI ATLETSKI KLUB

vabi na

prvenstveni tekmi 

SAK - ATUS BOROVLJE
v soboto 24. septembra 1983

ob 16.00 uri

SAK „pod 23" - ATUS 
Borovlje „pod 23"

ob 14.15 uri

Igri bosta na Koschatovem 
igrišu v Celovcu.

IDRIJA — Občinsko šahovsko dru
štvo Tolmin bo v okviru letošnjega 
tekmovalnega programa Primorske 
šahovske zveze organiziralo v nede
ljo 25. septembra 1983 ob 9. uri v 
„ALP" hotelu v Bovcu 20. mednarod
ni moštveni hitropotezni šahovski tur
nir obmejnih mest in krajev sloven
skega Primorja, dežele Furtanije-Ju- 
lijske krajine in avstrijske Koroške.

Na jubilejno, že dvajseto tekmova
nje, so organizatorji povabili 40 ša
hovskih klubov in društev s treh de
žel ob meji in pričakujejo udeležbo 
20 do 24 štiričlanskih ekip.

Prvi mednarodni šahovski turnir

VAŽNA TEKMA 
PROTI BOROVLJAM

V soboto se bosta na Koschato
vem igrišču pomerili dve moštvi, ki 
kot edini še nista zmagali v letošnji 
sezoni: Slovenski atletski klub in 
Borovlje. Za obe moštvi je ta igra 
brez dvoma zelo važna, saj bi poraz 
za obe moštvi pomenil „zas)dranje" 
ob koncu lestvice.

V ostalem pa kaže razvrstitev v 
koroški ligi zelo zanimivo sliko, saj 
se moštva od prvega do devetega 
mesta razlikujejo le za dve točki: 
Magdalen kot prvo moštvo ima 8 
točk, SCA St. Veit kot deveto šest

obmejnih mest in krajev je bil organi
ziran julija leta 1963 na prostoru se
danjega letnega vrta v Bovcu. Pobud
nik tovrstnih tekmovanj šahistov ob 
meji pa je bil Jloško Torni, agilni ša
hovski delavec iz Tolmina, ki bo tudi 
letos v Bovcu vodit turnir.

Z mednarodnim šahovskim turnir
jem v Bovcu, ki je obenem tudi naj
bolj množična manifestacija šahistov 
ob meji in lep prispevek k dobrim 
sosedskim odnosom, se tako začenja 
pestra jesenska tekmovalna sezona 
primorskih šahistov.

točk. Celo Šmohor, ki je igral šele 
4 igre in je trenutno na 10. mestu, 
ima možnost za dosego prvega 
mesta.

Moštvo SAK pod 23, ki je nasto
pilo v Radentheinu najprej le s 7 
igralci (dva sta se pridružila šele 
pozneje) je bilo poraženo s 14:0!

GREBINJ - SELE 1:1
Še vedno neporaženo moštvo iz 

Sel je v prvem razredu D v Grebi- 
nju doseglo spet točko. Po dobrem 
začetku Selanov so Grebinjčani že 
v 15. minuti vodili z 1:0. Toda kmalu 
je Franc Doujak izenačil in moštvi 
sta s tem rezultatom šli v pavzo. Po 
premoru so Selani imeli svoj naj
boljši čas. Nato pa so vedno bolj 
pritiskali domačini, ki jim pa ni 
uspel važni drugi gol. Lahko reče
mo, da so Selani odnesli točko iz 
Grebinja. Trenutno vodijo še vedno 
s tremi točkami prednosti pred 
Grabštanjom, ki je prihodnji na
sprotnik. Nedeljska igra na selskem 
igrišču (ob 15. uri) proti Grabštanju 
bo odločilnega pomena v tekmi za 
naslov jesenskega prvaka. Zato se 
Selani pripravljajo ta teden še bolj 
intenzivno.

KAC - ŠMIHEL 1:0
V igri proti KAC se je videlo, da 

se je moštvo iz Šmihela nekoliko stop
njevalo. Gostje pa kljub temu niso 
prišli vsaj do delnega uspeha, ker na
padalci še vedno niso efektivni pri 
uspešnem zaključevanju svojih akcij. 
Tako se je zgodilo, da je KAC na 
domačem igrišču že v 11. minuti dal 
edini gol igre. Šmihelu pa kljub dobri 
igri ni uspelo dati vsaj en gol. Šmi- 
helčani so imeli nekaj možnosti: že v 
35. minuti je Krištof v izgtedni po
ziciji izpustil možnost, in tudi serija 
kotov tik pred pavzo ni prinesla uspe
ha. Tudi po pavzi je bila ista slika, 
npr. ko je Britzmann v 65. minuti 
imel možnost za zadetek, a je Kock v 
KAC-golu ubranil. Svojo nevarnost 
pa je KAC pokazal v protinapadih. 
Hudo poškodovani Šmihelčan Micheu 
žal vso jesensko sezono ne bo več mo
gel igrati.

25. SEPTEMBRA:

20. mednarodni hitropotezni šahovski turnir
v Bovcu

Stovenec,
1 * V* * T ]***kt živi v Indiji

Ko se je leta 1964 s kovčkom v roki napotil na delo v Indijo, sploh 
sanjal ni, da bo kdajkoli v Indiji postal ugleden podjetnik. Pred krat
kim se je Florijan Kropiunik iz Bitčovsa, po 12 letih spet mudit v rojst
nem kraju in marsikdo izmed njegovih znancev in sorodnikov mu je 
rad prisluhnil, ko je pripovedoval iz svojega zanimivega življenja v 
daljnjem vzhodu. Nekateri se mu niso mogli načuditi, ker še bolje ob
vlada slovenščino kot marsikateri izmed njegovih sošolcev.

Florijan Kropiunik, ki je v Indiji 
poročen in ima tri otroke, se je spe
cializiral na proizvodnjo žičnic, in 
skupno s svojo ženo vodi podjetje s 
74 delavci. Že kot fant se je zanimal 
za žičnice, saj je tudi njegov oče imel 
dosti opravka s temi napravami za 
prevažanje lesa. V Indijo se je napotil 
z beljaško firmo Hinteregger, nato pa 
je postavljal žičnice tudi z neko švi
carsko firmo, dokler se po štirih letih 
ni osamosvojil in skupno z ženo začel 
delati v lastnem podjetju. Začel je 
čisto majhno, v 14 letih pa je skupno 
s svojimi delavci in tehniki postavil 
že 17 žičnic, najdaljša med njimi ob
sega kar 12 km. To transportno sred
stvo je v Indiji posebnega pomena,

lesom. Zanimivo je, da so v tem mestu 
cd začetka prepovedali industrijo, ki 
bi onesnaževala okolje (prepovedani 
so dimniki, kemična industrija, hrup 
itd.), razvila pa se je mala industrija- 
V mestu samem je tudi univerza z 
12.000 študenti, cd teh jih pride mno
go iz Afrike in Singapura.

Slovenščina in hindi 
Flori Kropiunik je spoznal tam

kajšnje ljudstvo že zelo dobro in me
ni, da je zelo 'nteligentno. Kar se vere 
tiče, je mnenja, da jo pojmujejo bolj 
kot življenjsko filozofijo, niso pa za- 
griženi. Glede kast pa opaža državno 
politiko, ki skuša zmanjšati razlike 
med posameznimi kastami. Spoznal 
je tudi nekatere stroge navade, glede

Florijan Kropiunik (levo) z bratom Foltijem ogleduje domači kraj Bilčovs

ker cestno omrežje ni tako razvito 
kot pri nas in je mogoče les, apno in 
bambus spraviti do glavnih cest in 
do ladij ob rekah le z žičnicami.

Trenutno delaio žičnico za neko 
elektrarno, naročila pa so prevzemali 
predvsem cd države. Glede naročil se 
mu trenutno sploh ni treba bati, saj 
imajo dela že za dve leti v naprej. 
Florijan Kropiunik pravi, da so do
mači delavci prav odlični. Ni jih za
jel še tisti evropski stres in delajo ze
lo točno, vrhu tega pa imajo od raz
nih rokodelskih poklicov ,,še ta pravo 
reko" :n delajo z občutkom. Kar se 
tiče tehnologije, odgovarja deželi v 
razvoju, če bi jo primerjali z našimi 
razmerami, potem odgovarja standar
du, ki je vladal pri nas pred 20 ali 
30 leti.

Florijan se je udomači! v moder
nem mestu Chandigarh, 250 km se
verno od Delhija, cb vznožju Hima
laje. Mesto so začeli graditi pred 20 
leti pod vodstvom fancoskih arhitek
tov. Potreba po novem, modernem 
mestu se je razvila tudi zaradi odce
pitve Pakistana, ki je razdelila po
krajino Pandžab v dva dela. Chan
digarh ima trenutno okoli 500.000 
prebivalcev in je razdeljeno na 45 
okrajev, ki imajo vsak za se dobro 
razvito infrastrukturo, ki omogoča 
prebivalcem dobro oskrbo z vsakda
njimi potrebščinami, kot tudi dosego 
delovnega mesta, trgovin in šol s ko-

jezikov pa nikoli ni imet težav. Hitro 
se je naučil jezika domačinov — h'*i- 
di — ki ga danes tako dobro obvla
da, da mu nekateri ne verjamejo, 
pride iz Evrope. Poleg nemščine go
vori še angleško in nekoliko franco-

nekako v soredu — vsaj občutek im^ 
takšen. Povedal mi je, da je beseda 
za okno (šipo) „šiša", beseda za mizo 
pa „mez". Na vsak način se je tako 
vživel v tamkajšnje razmere, da so 
nikoli ne bi več vrnil.

Kljub temu pa ga veliko veze na 
domači kraj, o tem pričajo med dru
gim tudi imena njegovih otrok: Sta
nislav, Maksimilijan in Izabela. ->o 
vedno se počuti kot Slovenec in 
koj ko je prišel v domače kraje se mu 
je razvozljal jezik in v trenutku se 
je lahko pogovarjal slovensko. Poto
vanja po Afriki, Aziji in drugih pre
delih sveta pa so mu dala tudi svojo 
lastno gledanje na jezike. Florijan, K 
sam uporablja 5 jezikov, je v razgo 
voru menil, da je ubog tisti, ki tnentj 
da je nemščina več vredna kot si 
venščina, saj tisti, ki hoče po svetj^ 
tudi z nemščino ne bo prišel dalej 
Začudili pa so se mu tudi njegP 
bratje in sestra, ko so v domače 
krogu prepevali slovenske ljudske PA 
srni in je ta domači „tujec" znal P _ 
neki pesmi celo še več besedila, ^ 
domačini!

Delegacija SZDL 
Bosne in Hercegovine 

na Koroškem
Danes in jutri se mudi na Koro

škem delegacija Republiške kon
ference SZDL Bosne in Hercegovi
ne, da se informira o trenutnem 
položaju slovenske narodne skup
nosti. Delegacija, ki jo bodo spre
jeli zastopniki ZSO in NSKS si bo 
ogledata vrsto vzgojnih in gospo
darskih ustanov koroških Sloven
cev ter se v direktnem pogovoru s 
pripadniki manjšine ustvarila vtis o 
trenutnem narodnopolitičnem po
ložaju na Koroškem.

V nedeljo: 
sprememba časa

Prihodnjo nedeljo 25. septemb^ 
bomo lahko spali eno uro dalj 
noči od sobote na nedeljo bo 
nehal veljati poletni čas, ki so 9^ 
uvedle že skoraj vse evropske dr 
žave. Veljal bo spet navadni sred 
njeevropski čas in ure bo treba za 
vrteti spet eno uro nazaj. P°^ 
čas so uvedli predvsem zaradi va^ 
čevanja energije in tudi zato. da 
podaljšali v poletnih mesecih ^as 
za oddih.


